

COMBATES EN LORENA Y ALSACIA

La lucha en las fronteras de Prusia y Hungría

LOS ALBANESES EN ACCION

KOZIOVA

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

En un comunicado ruso, días atrás, se alude a una tremenda batalla en Koziowska ó Koziova. Y se afirmaba que los alemanes habían tenido en ella pérdidas enormes. Los despachos germanos y austro-húngaros no dicen una palabra de tal acontecimiento. Bien sea una palabra de los detalles del estado de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos. Sólo hablando de la guerra en los Cárpatos.

ribundos. Bárbara y atroz carnicería, que causa espanto! Y, sin embargo, tal vez un flaqueo por Smorzé y Szebela habría dado a los germanos la victoria...

El distinguidísimo crítico militar de un colega de la mañana, por nosotros muy estimado, considera artículo de fe la cifra de 26.000 prisioneros dada por la agencia Wolff como resultado de la nueva ofensiva alemana en Prusia.

Y se extraña de que los germanos y austriacos tengan tanta suerte en su lucha con los soldados del Zar, y demostrándonos su erudición—que reconocemos—nos habla de Narva.

No apreciado compañero. La explicación es más sencilla. Alemania y Austria procuran, á todo trance, asombrar á los neutrales. Unas veces recurren á los morteros de 42 y otras á los disformes zeppelines, que aún no hicieron nada fuera de algunos asesinatos de mujeres, viejos y niños. Y cuando todo eso les falla, inventan triunfos extraordinarios y copan, en el papel, ejércitos numerosos.

Al comienzo de la guerra, durante la invasión de Francia, sus boletines eran verdaderamente napoleónicos. Hoy, ya sabemos que, después de Charleroi, sólo hubo contienda parcial en Guise, Le Cateau, Compiègne y algunos otros sitios, contiendas empeñadas por Joffre y French para que la retirada de sus ejércitos no se trocara en fuga. Recordamos que la ocupación de Reims por el coronel general Bülow fué precedida, según la agencia Wolff, de una batalla gigantesca, donde perdieron los franceses docenas de miles de prisioneros y cientos de piezas de artillería. Luego nos hemos enterado de que Reims fué ocupado sin combate...

Hay mucho de «bluff», admirado compañero, en esas informaciones. ¿No se ha enterado de la rectificación de Hindenburg á la agencia Wolff? Cuando los rusos, habiendo construido nuevas líneas en el Bzura y el Rawka—líneas que defienden hace dos meses y medio,—evacuaron Lodz, el Manchester polaco, los alemanes sólo se enteraron de ello quince horas más tarde. No hubo, pues, batalla por la posesión de la ciudad. Y la agencia Wolff nos sirvió un relato fantástico, donde figuraban Cuerpos de ejército rusos destruidos y hechos prisioneros, etc., etcétera, etc. También la Agencia afirmaba, desbocada del todo, que los alemanes apenas habían tenido bajas. Añadía, con impudencia que sin duda indignó al glorioso viejo Hindenburg, que el Cuerpo prusiano que llevara el peso de la lucha sólo había perdido unos 120 hombres. Dos días más tarde, los periódicos italianos, alemanes, suizos, yanquis, etc., publicaron un suelto, en que se decía que «los informes facilitados desde Berlín acerca de la ocupación de Lodz, en Polonia, no procedían del Estado Mayor germano, y que eran sólo «noticias corrientes» de la agencia Wolff». Pero en otras ocasiones, la rectificación no es hecha.

Los 26.000 prisioneros de Prusia son la compensación brindada al público alemán, tan bonachón y crédulo, después del fracaso de la tentativa suprema efectuada por Mackensie—Hindenburg tiene un ataque de goña—para forzar las líneas rusas y entrar en Varsovia, fracaso comentado melancólicamente por el mayor Moraht, crítico del «Berliner Tageblatt», de Berlín. Había que levantar los ánimos. De ahí la ofensiva al Este de los lagos del Mazur. De ahí esas cantidades absurdas de prisioneros.

Todos los que siguen con atención la marcha de la guerra han podido darse cuenta de que siempre los comunicados oficiales rusos, franceses y británicos, resultan menos jactanciosos que los alemanes y austriacos. Las cifras que dan de prisioneros, de cañones tomados, etc., son siempre verosímiles.

A la larga, estos sacrificios de la verdad, en aras de lo kolossal, son contraproducentes. Ya sabemos de sobra que los rusos de hoy no son los de la Manchuria. Y aquellos también fueron calumniados. No vencieron porque peleaban á miles de leguas de su patria, unidos solamente á ella por el cordón umbilical del Transiberiano, y porque su mando fué deplorable. Hoy batallan con Austria-Hungría, con Turquía y con la mayor parte de las fuerzas de Alemania. Luchan además y muy principalmente con su falta de ferrocarriles. Y no llevan la peor parte. No son los de Narva, ni aun los de Pultawa. Son los de Moskowa y Sebastopol...

No hay tal ruptura

Nota oficial.

PARIS, 14. Una nota de la Legación de Bélgica en esta capital desmiente los rumores de ruptura eventual entre el Gobierno belga y el nuncio de Su Santidad.

Los Italianos

Un combate con los rebeldes.

BENGHAZI, 14. Una columna italiana batió y dispersó el día 11 de este mes á los rebeldes establecidos en Gaduria (Sur de Syrte).

Las pérdidas de los rebeldes fueron considerables. Los italianos tuvieron 20 europeos y cua-

tro indígenas muertos y 68 europeos (de ellos cuatro oficiales) y 18 indígenas heridos ligeramente.

En Egipto

En favor de los turcos prisioneros.

EL CAIRO, 14. Anticiándose oficialmente la formación de un Comité, presidido por lady Maxwell, esposa del general comandante de las fuerzas británicas en Egipto, para recibir suscripciones á favor de los turcos prisioneros y heridos víctimas de la agresión y de las mentiras de los alemanes.

El Sultán envió 250 libras esterlinas con ese fin.

Invasión albanesa

Los albaneses entran en Serbia.

NISCH, 14. Ayer numerosos albaneses han franqueado nuestra frontera por el departamento de Prizren.

Ante la superioridad numérica del enemigo, nuestras tropas se retiraron, así como todas las autoridades.

Los albaneses avanzan en dirección á Zappod, Tapoliana y Glavotchnitz.

Consiguieron en varios puntos cortar las líneas telegráficas y telefónicas.

Intrigas austriacas.

ROMA, 15. El corresponsal en Durazzo del «Giornale d'Italia» dice que los agentes austriacos siguen intrigando contra serbios, griegos é italianos en Albania.

Intentan convencer al jefe de los mirdites de que debe proclamarse Rey de Albania.

Sublevan á los malisiores contra Essad pachá, partidario de Serbia é Italia.

El Lusitania

Con bandera inglesa.

LONDRES, 14. El vapor Lusitania ha zarpado de Liverpool el sábado, enarbolando bandera inglesa.

El Zar

Continúa su viaje.

PETROGRADO, 14. El Zar ha llegado á Iekaterinoslaw.

Recibió numerosas delegaciones y visitó los hospitales y las fábricas de Briansk y de Alexandrovo.

Tuvo una acogida entusiástica.

Un proyecto

Los alemanes en Rusia.

PETROGRADO, 14. El Gobierno prepara un proyecto de ley prohibiendo á los súbditos alemanes residir ó adquirir inmuebles en una zona que se extiende hasta 150 verstas de la frontera occidental del Imperio.

Un contraataque francés

Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«Del mar al Mosa no se señala ninguna acción de Infantería.

Duelos de artillería en Bélgica, entre el Oise y el Aisne, y en Champagne.

En Lorena, en la región de Port-à-Mousson, hemos contraatacado al enemigo, que había ocupado Norroy, y que había puesto el pie en una altura vecina; la lucha continúa.

Ningún nuevo informe ha llegado sobre las operaciones en el valle del Lauch, donde también se trata de un encuentro entre las vanguardias.»

La guerra en Flandes

Detalles.

AMSTERDAM, 15. La batalla de Flandes prosigue siempre.

Ahora se reduce á terribles duelos de artillería. La Infantería no combate, á causa de las inundaciones.

Los alemanes siguen bombardeando las posiciones aliadas de Nieuport é Ipres.

Las baterías francesas, belgas y británicas les contestan vigorosamente.

La Reina en las trincheras

Da cigarrillos y chocolate.

PARIS, 14. Un refugiado belga de Chateauxnaud ha recibido de un pariente suyo, que está en una compañía belga en las líneas del Iser, una carta, en la que le da detalles de la visita hecha por la Reina de los belgas á la línea de trincheras.

«La semana última—dice—estábamos en las trincheras, cuando de pronto vimos venir hacia nosotros á una mujer.

Era la Reina de los belgas, acompañada de dos oficiales.

Se acercó á nosotros, entregándonos chocolate y cigarrillos.

La Reina fué objeto de grandes aclamaciones.»

La máquina infernal

Austriaco detenido.

ROMA, 14. Las autoridades rumanas detenido, en el momento en que desembarcaba en Calafat, frente al puerto búlgaro de Vidin, sobre el Danubio, á un oficial austriaco, vestido de paisano y que se hacía pasar por viajante de comercio.

La Policía rumana había sido advertida de que se trataba de uno de los más peligro-

sos agentes del servicio secreto austroalemán.

Un registro hecho en los equipajes hizo descubrir en dos baúles de doble fondo una máquina infernal, con movimiento de relojería, y treinta kilos de un explosivo usado por el ejército alemán.

Se supone que este agente alemán pensaba servirse del explosivo en Vidin para hacer saltar los barcos rusos que transportan municiones destinadas á los serbios.

El paso de la frontera

Varias dificultades.

DUNKERQUE, 14. Los alemanes han dado órdenes severas para impedir el paso de la frontera belga-holandesa.

A todo lo largo de ella se han colocado alambres con pinchos, y patrullas vigilan sin cesar el paso de todos los viajeros, á los que se les registra cuidadosamente.

Tripulantes premiados

Los del «Laertes».

LONDRES, 14. La dotación del vapor «Laertes», en recompensa por su conducta en el momento de ser atacado dicho buque por los submarinos alemanes el día 10 del corriente, ha sido premiada por el Gobierno inglés nombrando al capitán Prosperte teniente de Marina de la reserva, y dándole una cruz de méritos distinguidos.

El Almirantazgo ha manifestado su gran satisfacción dando un reloj de oro á cada oficial, y tres libras esterlinas á cada marino.

16.000 millones de marcos

Eso cuesta la guerra á Alemania.

COPENHAGUE, 15. Según cálculos hechos por eminentes financieros daneses, la guerra ha costado á Alemania en los seis primeros meses, del 2 de agosto al 2 de febrero, 16.000 millones de marcos.

En los tres primeros meses, las pérdidas y gastos fueron de 7.000 millones.

En los tres últimos, de 9.000.

Guillermo II ha estado á punto de ser capturado

Una tentativa inglesa.

LONDRES, 14. Los periódicos de esta capital cuentan lo siguiente:

«El Kronprinz estuvo un día á punto de ser hecho prisionero por las tropas francesas y no debió su salvación á otro recurso que el que le ofreció la circunstancia de haber sido construido, por precaución, un túnel detrás de la casa que ocupaba.

Si se concede veracidad á un artículo del «Pittsburg Dispatch», que reproduce «Daily Express», el propio Kaiser en persona ha estado á dos pasos de ser hecho prisionero.

Veamos en qué circunstancias ocurrió el suceso.

En la tarde de Navidad las tropas británicas ocuparon La Boiselle. Los alemanes se replegaron hacia Bertincourt, adonde el Kaiser llegó la misma noche á las diez—según un oficial inglés que refiere el hecho.

«Supimos—continúa—que el Emperador y su Estado Mayor tenían intención de marchar al día siguiente, á las siete de la mañana, al Cuartel general del general von Mauben, algunos kilómetros al Sur de Cambrai. Para esto necesitaba tomar un camino que pasa á diez kilómetros al Este de La Boiselle.

En este paraje, el camino rodea un ribazo con mucha vegetación.

De poder ocultarnos detrás del ribazo, en el caso de ser ciertos nuestros informes, la ocasión no podía ofrecerse más afortunada y propicia para hacer caer en nuestras manos al Emperador...

Esto pensamos todos, y con gran entusiasmo nos preparamos á intentar la aventura.

El mayor Blackwood, dos oficiales y yo entre éstos—continúa diciendo el oficial inglés—, acompañados de 50 hombres, salimos de La Boiselle, á las cinco de la mañana.

Llegamos una hora después al sitio convenido y destacamos tres hombres que debían vigilar escrupulosamente el camino para darnos la señal acordada en el momento en que vieran aparecer al Kaiser.

Al cabo de media hora de espera, un grupo de ulanos avanzó por el camino. Pero casi simultáneamente uno de nuestros centinelas destacados advirtió que de una casa situada en el borde del camino y habitada por un aldeano se hacían señales á la patrulla alemana.

En seguida nos dimos cuenta de que los jinetes ulanos están ya prevenidos de nuestra presencia detrás del ribazo.

En efecto, dos de ellos volvieron atrás al galope de sus caballos, mientras el resto del grupo continuaba avanzando por el camino.

Aún nos quedaba otro recurso para probar si nos era propicia la suerte en nuestro intento de hacer prisionero al Kaiser. Un punto situado á tres kilómetros más al Sur, en la bifurcación del camino de Cambrai. Pero no contábamos más que un cuarto de hora para andar estos tres kilómetros por un camino muy accidentado. Sin embargo, nos dispusimos á intentar la realización de nuestro propósito.

Estábamos ya á unos trescientos metros del punto de bifurcación, cuando á favor de los débiles resplandores de la luz matinal

vimos un automóvil que marchaba á toda velocidad por el camino de Bertincourt; con el auxilio de nuestros gemelos de campaña pudimos distinguir al Kaiser dentro del coche, sentado y en compañía de tres oficiales.

El automóvil desapareció como un rayo por el camino que va hacia el Este.

¡Si hubiera llegado un minuto antes...

No obstante, nos presentamos á tiempo de detener á los dos coches que seguían al de Guillermo II é hicimos prisioneros á tres personas de su séquito y á dos de sus criados.

También cayeron en nuestro poder, además de los bagajes imperiales, dos sacos que contenían telegramas y otros documentos importantes.

En este momento, la artillería alemana advirtió nuestra operación y hubimos de retirarnos bajo una verdadera lluvia de granadas, que nos hizo experimentar solamente la pérdida de dos hombres.

Entre los documentos ocupados figura una interesante carta del Kronprinz pidiendo que von Tirpitz sea relevado del mando de la flota en razón de su impopularidad entre sus oficiales y hablando largamente del quebranto de la Marina de guerra alemana.»

El Rey de Polonia

Una idea austriaca.

PETROGRADO, 14. Austria ha decidido proclamar al Archiduque Estéfano Rey de Polonia.

El acto de la coronación se efectuará en breve en Cracovia.

En los círculos políticos se considera este hecho como una maniobra política, con objeto de ejercer influencia en el ánimo de los polacos.

La Misión á América

Viaje comercial.

LONDRES, 14. Como ya se ha telegrafado, una Misión comercial anglofrancesa va á marchar á América del Sur, con objeto de estrechar las relaciones mercantiles.

Esta Misión, compuesta de cincuenta negociantes franceses y un centenar de ingleses, embarcará en Southampton, á bordo de un vapor francés que se titulará el «Argonauta».

En el barco se instalará una Exposición de productos de ambos países, y tocará en Caracas, Bolivia, Río Janeiro, Santos, Buenos Aires, Montevideo, Valparaíso, Lima y Bogotá.

El objeto especial de este viaje es hacer que los industriales y negociantes franceses entren en relaciones personales con los importadores sudamericanos, estableciendo así un cambio comercial.

Los alimentos en Italia

El precio del pan.

ROMA, 14. Bajo la iniciativa del Gobierno se han formado en diferentes ciudades y regiones Juntas encargadas de comprar el trigo necesario para el aprovisionamiento de las poblaciones.

Estas Juntas estarán formadas por las municipalidades y Diputaciones provinciales, con la ayuda de personas competentes.

Fijarán, de común acuerdo, el precio del pan, y las municipalidades vigilarán la venta.

Barcos perdidos?

Sin noticias.

EL HAVRE, 14. Sigue sin tenerse noticias del vapor «Oriole», que hace servicio entre Londres y el Havre.

Según algunos informes, el «Oriole» fué visto por última vez al día siguiente de su salida de Londres; es decir, el 30 de enero, cerca de Dungeness.

Efectuó parte de su viaje sobre las costas inglesas, en compañía de otro vapor, el «London-Trader», del que tampoco se tienen noticias.

El mando en jefe

Contra Rusia.

AMSTERDAM, 14. Al general Eichhorn le ha sido entregado el mando del ejército alemán que opera en Prusia oriental.

Este general debió tomar el mando de las tropas dirigidas contra Francia; pero hallábase enfermo del tifus al principio de la guerra.

La opinión italiana

Una conferencia en Milán.

ROMA, 14. El coronel de Estado Mayor Barone, que actualmente está retirado y que goza de gran prestigio como crítico militar, ha dado en Milán una conferencia sobre la situación política y la guerra.

Después de demostrar que la campaña actual necesitaba una preparación formidable por parte de todas las fuerzas vivas de las naciones, el orador puso en guardia á sus oyentes sobre la idea de que una guerra contra Austria sería un simple paseo militar.

«Italia—dijo—para asegurar la defensa de su suelo, necesita poseer puntos de apoyo sobre la costa oriental del mar Adriático.

Hay la locura de creer que se pueden obtener por la vía diplomática cesiones de terreno. Si no queremos que el momento pase hay que ir á la guerra, y si no queremos una guerra fuerte, mejor es que no vayamos.»

Turcos prisioneros

Desde el comienzo de la campaña. PETROGRADO, 14. Desde el comienzo de la guerra con Turquía han sido apresados por los rusos 49.000 soldados otomanos y 527 oficiales.

La Cámara italiana

Un artículo del «Giornale». ROMA, 14. Ha sido convocada la Cámara para el próximo jueves. «El Giornale d'Italia» publica un vibrante artículo diciendo que la conflagración europea ha llegado a un momento crítico, y que se acerca el momento de que Italia intervenga, so pena de suicidarse si no aprovecha la ocasión para llevar a cabo las aspiraciones italianas, y elevar y asegurar el porvenir del pueblo italiano.

El bloqueo de las costas inglesas

Una gestión de Italia. ROMA, 14. Dice «La Tribuna» que el Gobierno italiano ha hecho ante el Gabinete de Berlín antigua gestión que los Estados Unidos acerca del bloqueo de las costas inglesas y de las amenazas contra los navios neutrales. La gestión, hecha en forma muy amistosa, parece que ha encontrado excelente acogida en los centros oficiales alemanes, que reconocen su legitimidad.

Los países escandinavos

Una nota colectiva. PARIS, 14. Dice «Le Petit Parisien», en despacho fechado en Washington, que Suecia, Noruega y Dinamarca enviaron pasado mañana al Gobierno alemán una nota colectiva apoyando la protesta norteamericana referente al bloqueo de Inglaterra y conducta que se seguirá con los navios neutrales.

Bélgica y la Santa Sede

¿Ruptura con el nuncio? PARIS, 14. Al decir de «Le Matin», parece ser que el Gobierno belga ha roto sus relaciones con el nuncio en Bélgica, y ha pedido a la Santa Sede, que sustituya a su actual representante, que está manifiestamente inclinado al lado de los alemanes. El periódico acoge el rumor con reservas.

En el canal de Suez

Los turcos, derrotados. LONDRES, 14. Un despacho oficial de El Cairo da cuenta de que los ingleses se han apoderado de una aldea situada a cinco millas al Norte de Tor, apresando unos cien turcos. El resto de las fuerzas dejó en poder de los ingleses sesenta cadáveres. Los ingleses tuvieron un muerto y un herido.

Ministro enfermo

En Baviera. AMSTERDAM, 14. Un telegrama de Munich anuncia que el Presidente del Consejo de ministros de Baviera se halla gravemente enfermo.

El representante alemán en Grecia

Próximo viaje. ATENAS, 14. Comunican de Berlín que el conde de Mirabach, ministro de Alemania en Atenas, saldrá de Berlín para tomar posesión de su cargo en los primeros días de la próxima semana. El conde de Mirabach pasará antes por Roma.

Atentado contra Maxwell

En Egipto. LONDRES, 14. Según informes particulares, se ha cometido un atentado en El Cairo contra el gobernador militar de Egipto, general Maxwell. La noticia dice que se dispararon contra el general cinco tiros, sin que le alcanzara ninguno.

Nuevos servicios militares

En Italia. ROMA, 14. El periódico «Il Giornale d'Italia» anuncia que el nuevo ministro de la Guerra, inspirándose en principios modernos, desea dar un gran impulso a los servicios de la aviación militar, y para ello ha pedido 16 millones de liras, destinados a las necesidades de la nueva arma de guerra. Este crédito servirá para la construcción de nuevos aeroplanos y dirigibles, con objeto de transformar la modesta flota aérea en elemento poderoso, para que la aviación constituya una verdadera quinta arma del ejército italiano.

Las construcciones belgas

Conferencia de arquitectos. LONDRES, 14. En breve se celebrará en Guildhall una conferencia, a la que asistirán 200 arquitectos belgas, franceses, españoles, suizos y de otras naciones, para tratar el problema de la reconstrucción de las edificaciones belgas. El ministro inglés de Comercio pronunciará un discurso en esta reunión.

Barcos detenidos

Por los austríacos. ROMA, 14. Un telegrama de Ancona dice que dos vapores cargados de cereales han sido detenidos por un torpedero austríaco, y han sido conducidos a Trieste.

Periodo de calma

En la Alta Alsacia. BASILEA, 14. Ayer y hoy, el ruido de cañón no se ha oído. Parece que la calma es completa en la Alta Alsacia.

Unicamente ha habido algunas operaciones a lo largo de la frontera suiza.

El arzobispo de Viena

Está gravemente enfermo. ROMA, 14. Un telegrama recibido en el Vaticano anuncia que el arzobispo de Viena ha sufrido un ataque cerebral y su estado es muy grave.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 14. Comunicado de las tres de la tarde: «En Bélgica, los alemanes bombardearon Nieupoit-Lains, las trincheras francesas, las dunas y el pueblo de Ipres. La artillería francesa contestó eficazmente. Desde el Lys al Aisne hubo cañoneo intermitente. Cerca de Noulette, una tentativa de un destacamento alemán, de acercarse a las trincheras francesas, fué parada en seco por el fuego de la Infantería francesa. En la Boisselle, los franceses volaron un horno de minas, instalándose en los escombros. Frente a Dompiere (Sudoeste de Peronne), varios trabajadores bávaros fueron sorprendidos por la explosión de una mina francesa. Los alemanes bombardearon los pueblos de Bailly y de Tracy-le-Val. La artillería pesada francesa dirigió su fuego contra la estación de Noyon. En la Champagne, la artillería alemana demostró bastante actividad frente a Reims, que fué bombardeado de nuevo. Parece que ha sido muy eficaz el tiro de la artillería francesa, dirigido contra las trincheras alemanas en dicha región. En la región de Souain, un batallón francés, que hace días había conseguido ocupar un bosque situado frente a las trincheras francesas, fué atacado por fuerzas superiores y no ha podido mantenerse en sus posiciones. Un temporal de nieve ha impedido a la artillería francesa apoyar eficazmente dicho batallón. Desde las Argonas al Mosela reinó relativa calma. En Lorena las fuerzas alemanas han atacado las posiciones avanzadas francesas alrededor de Xon (al Nordeste de Pont-à-Mousson). El resultado de la lucha se desconoce todavía. En Alsacia, los alemanes han tomado a ofensiva en el valle del río Lauch. Este movimiento ha sido descubierto algo tarde por algunas patrullas francesas montadas en «skis», que avistaron dos columnas alemanas avanzando en las dos orillas del Lauch. Estas últimas están ya en contacto con las avanzadas francesas. En los Vosgos reina una violenta tempestad de nieve.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 14 (6 tarde.) Los periódicos franceses publican el resumen del viaje hecho por el Presidente de la República por los pueblos y aldeas de la Alsacia reconquistada, declarando que el Presidente fué recibido con gran entusiasmo y emoción por parte de la población francesa. M. Poincaré, contestando a los saludos de bienvenida, dijo que había venido para confirmar a la población alsaciana las declaraciones hechas por el general Joffre. El Presidente declaró que Francia, feliz de poder recibir con los brazos abiertos a Alsacia, que tanto tiempo y tan cruelmente había sido separada de ella, tenía la plena confianza de que la victoria le entregaría las provincias que le habían sido arrebatadas por la fuerza. «El Giornale d'Italia», en un extenso artículo sobre la actitud de Italia, dice lo siguiente: «Los italianos saben desde hace meses que la neutralidad actual no es más que un período de preparación y de espera. Sería un suicidio dejar pasar la crisis sin que Italia mejorase sus fronteras, realice sus aspiraciones, guarde su prestigio y se asegure el porvenir.» «Le Telegraph», de Amsterdam, relata el régimen de vejaciones y de persecuciones a que está sometida la desgraciada población de Bélgica. Los alemanes conducen a Alemania centenares de jóvenes que pueden prestar servicio bajo las armas, e imponen grandes contribuciones a los distritos en que los jóvenes no se han presentado. «El Vorwaerts», de Berlín, protesta de la distribución, entre los niños de las escuelas, de un folleto escrito por el pastor de la iglesia Kaiser-Wilhelm-Gedächtnis, de Berlín, en el cual se relatan desmanes cometidos por los belgas y franceses contra heridos alemanes. El Vorwaerts declara que dichas acusaciones han sido desmentidas por los médicos de los hospitales alemanes. «El Consejo Federal alemán se ha incautado de todas las existencias de avena, no dejando a los cultivadores más que las cantidades indispensables para la siembra y alimentación del ganado. El precio máximo ha sido fijado en 50 marcos por tonelada.»

NOTAS DE LA GUERRA

El espíritu público en Alemania

Confianza y descontento.

La «Petit Parisien» publica la siguiente interesante información, que le envía una persona que acaba de hacer un viaje por Alemania: «Acabo de recorrer Alemania en todos sentidos, y durante los veinticinco días que allí he pasado no he visto un campo de prisioneros ni asistido a manifestaciones patrióticas o políticas; en ninguna parte he encontrado turbas hambrientas pidiendo pan ni he saboreado la ligera emoción de dormir en un puesto de Policía. Por el contrario, me he traído 25 kilos de periódicos, folletos, libros, ilustraciones y postales y apuntes tomados en conversaciones con alemanes de todas las clases sociales. Mis palabras no tendrán el atractivo que pudiera darles un periodista de profesión; pero en cambio serán verídicas y sinceras. En Prusia tienen confianza. En el curso de mi viaje he podido comprobar que la unidad moral de Alemania está quebrantada. Esto es evidente, y por todas partes se ven síntomas de ello. Claro que no me refiero a Prusia ni a Silesia. Allí todo el mundo sigue creyendo firmemente en la victoria. «Este mes (febrero) concluiremos con los rusos; a los franceses se les han acabado las reservas de hombres, y sólo quedan una cosa: la paz. Varsovia caerá este mes en nuestras manos. Necesitamos Calais, y será nuestro antes de Pascuas, porque es preciso, ante todo, evitar el desembarco de tropas indias y de tropas coloniales francesas (sic); aunque tuviésemos que sacrificar un millón de hombres, lo conseguiríamos y haremos con Francia una paz a buen precio (billige Frieden); ocuparemos los puertos franceses hasta terminar la lucha con Inglaterra, porque nuestros verdaderos enemigos son los ingleses. Este país quedará convertido en colonia alemana. Firmaremos la paz en Londres en julio ó agosto.» Estas son, en resumen, las ideas que hoy, como al principio de la guerra, forman en Prusia y en Silesia el tema de todas las conversaciones. En los demás Estados, ya es otra cosa. En el gran ducado de Baden, el lento avance de las tropas francesas por Alsacia inspira serios temores. La situación parece tanto más grave cuanto que ya han sido llamados a las armas todos los hombres hasta la edad de treinta y dos años inclusive. «Si Hinsdenburg no toma Varsovia y echa a los rusos de Austria Hungría de aquí a un mes, y si no tenemos Calais para Pascuas, ya podemos hacer nuestro testamento.» Así he oído decir, con más tristeza que desesperación. En Sajonia se duda, no sólo del resultado final, sino que ya empieza a sentirse el hambre. La pesadilla bávara. El Reino más afligido y más abatido es Baviera. No hay que olvidar que Baviera y Prusia vivieron siempre como perros y gatos. Los bávaros se quejan, con razón, de que son ellos los que forman el principal contingente en Francia, Bélgica, Rusia, Galitzia y Hungría, hasta en los Cárpatos; quejándose también de la falta de moneda, que va siendo sustituida por sellos de Correos. Créese además inminente un impuesto sobre la cerveza, y para un bávaro la cerveza es media vida. No es raro ver en Munich quien consume de 20 a 25 litros de cerveza en una ó dos horas. ¡Cálculense, pues, cómo temerán el impuesto! ¿Hay hambre en Alemania? No lo creo, a pesar de las medidas excepcionales que se han tomado a propósito del pan. Los demás artículos, ni escasean ni han encarecido. En los restaurantes grandes y chicos, los precios no han aumentado. En los numerosos restaurantes vegetarianos que allí hay, dan por 50 céntimos un plato de arroz con compota ó un par de huevos al plato. Los únicos que padecen seriamente los efectos de la guerra son los bars automáticos. El emparedado de diez pfennigs ha quedado reducido a la cuarta parte, y el pan que ponen es pan negro. Dulces y pasteles no se venden más que los sábados. Pero, lo repito, no creo que Alemania pueda padecer hambre. La miseria amenaza. Pero si está libre del hambre, hay otras calamidades a las que no creo que pueda resistir. En primer lugar, la miseria de la clase obrera. Hasta aquí la industria trabajaba no sólo para el Ejército y la Marina, sino también en la construcción de objetos que cada uno, según sus medios, enviaba a los soldados: vestidos, productos alimenticios, etc., que se llamaban dones de generosidad (Liebesgabe). Pero a la hora presente, la venta de esos artículos es nula, y los fabricantes han tenido que despedir una gran parte de sus obreros. Sabido es cuánto escasean el petróleo y la bencina. Pero lo más grave es la falta de lana y de armas; me refiero a la lana para los uniformes. He visto tropas que a fines de este mes partirán para el frente con uniformes novecientos de algodón y sin forros. Es decir, que si no faltan hombres en Alemania va a faltar muy pronto con qué vestirlos. Lo mismo ocurre con las municiones. He podido ver en diferentes puntos, compañías en las que de cuatro hombres, sólo uno llevaba fusil. Regimientos enteros están esperando desde hace meses fusiles, bayonetas, etc. En cuanto a las municiones, aunque haya quien diga que Alemania fundirá si es preciso las estatuas de Bismarck, de Guillermo I, de Moltke, etc., el Gobierno se ve reducido actualmente a cargar con las calderas de las fábricas y hacer que los soldados reformados y los estudiantes vayan de casa en casa pidiendo utensilios de cocina. Esta es la verdad. Alemania estaba preparada para una guerra victoriosa de tres ó cuatro meses; pero ante la tenacidad de los aliados, se la puede considerar perdida sin remedio.»

Diario de un oficial prisionero

El diario que publicamos ha sido escrito en las condiciones más penosas. M. D., oficial de administración de primera clase, se hallaba en Sedán, afecto al hospital, cuando el enemigo entró en la población. La cautividad de M. D. duró tres meses. He aquí las páginas más interesantes de ese diario: «24 de agosto.—No hay tiempo que perder. Es preciso evacuar a los enfermos capaces de andar. Todos quieren salir; pero sólo treinta pueden hacerlo. Los alemanes han instalado baterías de artillería sobre los terrenos situados frente al hospital. Los días que siguen son días de angustia; cargas de fusilería detrás del hospital, llegada de las autoridades enemigas. 4 de septiembre.—Un médico mayor alemán, que llega a las seis de la tarde, se lleva 41 pares de sábanas y otros tantos cobertores.

se entrega el pan sólo bajo condición de presentar dichos vales. Se da el caso de que en las comidas cada uno de los invitados ha de llevar su propio pan, pues los dueños de la casa no poseen más que el suficiente para su familia. Las panaderías y expendidorías han quedado bajo el control del Gobierno. —En el Congreso el partido socialista francés votó por unanimidad la decisión de no tratar de la paz hasta haber conseguido la destrucción del militarismo alemán. —El secretario del Almirantazgo británico ha publicado la relación dada por el capitán y los oficiales del barco hospital Asturias, con los detalles del reciente ataque fracasado de los submarinos alemanes. Dicha relación no deja ninguna duda sobre el hecho de ir el barco debidamente marcado con la Cruz Roja, y afirman los oficiales de guardia haber visto claramente el periscopio del submarino.

De Alemania y Austria

VIENA (Por Pola, Barcelona y Aranjuez), 14 (10 noche). La Agencia Fournier publica en la Prensa francesa del 7 de febrero noticias procedentes de Roma, diciendo que la población de Praga había protestado en grandes manifestaciones contra las detenciones verificadas en gran escala de estudiantes y periodistas tchecos, añadiendo que desde el día 1.º de febrero habían ocurrido cinco atentados con dinamita contra las personalidades políticas. Estas noticias se desmienten oficialmente. * NORDEICH, 14 (11,30 noche.) El gran Cuartel general alemán comunica que al Nordeste de Pont-à-Mousson, los alemanes ocuparon el pueblo de Norroy, así como la altura situada al Oeste de dicho pueblo. Dos oficiales y 150 soldados franceses fueron hechos prisioneros. —En los Vosgos, los alemanes asaltaron los pueblos de Hilsen y Obersengern, cogiendo 135 prisioneros. —Las operaciones en las regiones fronterizas de la Prusia oriental siguen desarrollándose con éxito para las armas alemanas. —En la Polonia, al Norte del Vístula, los alemanes siguen avanzando en dirección a Radodiz. —En la orilla izquierda del Vístula no ha variado la situación. —La Prensa de los países escandinavos califica el éxito obtenido por los alemanes en la Prusia oriental como una completa victoria y el hecho más importante de hace ya algún tiempo, declarando que la ofensiva rusa ha sido un completo fracaso y que los rusos, por no verse copados, tuvieron que retirarse precipitadamente. Dicen que ya no se encuentra ningún soldado ruso en territorio alemán. —Comunican de Budapest que la toma de Radautz (Bukovina) por los austriacos se verificó tan inesperadamente que fué hecho prisionero el Estado Mayor ruso entero, que se había instalado en dicho pueblo. Su comandante en jefe se suicidó en el acto. —Telegrafían de Constantinopla que el vapor norteamericano Washington, echado a pique por los rusos en Trapezund, hacía servicio de buque hospital. —Dicen de Londres que el vapor de carga Torquay llegó a Scarborough remoleado y medio hundido. Se cree que había encallado. —El vapor holandés Tabanan ha llegado a Rotterdam, procedente de Suez, habiendo atravesado el canal poco después del combate librado en sus inmediaciones. Aseguran los tripulantes haber visto en el agua 200 cadáveres, casi todos de alemanes. —Anuncian de Washington que el Gobierno reconoce que la ley presentada al Parlamento de compra de buques extranjeros ha fracasado en su forma actual. El New York Sun dice que dicha ley es detestable en cualquier forma, y que sólo podrá acarrear complicaciones internacionales, y sería desastrosa para los intereses comerciales del país. —El Almirantazgo alemán anuncia que las aguas de Dinamarca, al Oeste de Schleswig-Holstein e islas adyacentes, quedan cerradas al tráfico marítimo. —En Pekín se ha celebrado una importante reunión de los plenipotenciarios chinos y japoneses para discutir la cuestión de la concesión de derechos especiales en la Manchuria, en la Mongolia oriental, Hi-Shant-Ug, en el valle del Yangtsé y en la provincia de Fukien. —En el presupuesto del Canadá, el jefe del Gobierno se propone introducir grandes reformas, que incluyen un aumento de 7 por 100 en todos los derechos de aduana, y la creación de un sello especial de guerra, obligatorio en la correspondencia.

Notas de la guerra

El espíritu público en Alemania

Confianza y descontento.

La «Petit Parisien» publica la siguiente interesante información, que le envía una persona que acaba de hacer un viaje por Alemania: «Acabo de recorrer Alemania en todos sentidos, y durante los veinticinco días que allí he pasado no he visto un campo de prisioneros ni asistido a manifestaciones patrióticas o políticas; en ninguna parte he encontrado turbas hambrientas pidiendo pan ni he saboreado la ligera emoción de dormir en un puesto de Policía. Por el contrario, me he traído 25 kilos de periódicos, folletos, libros, ilustraciones y postales y apuntes tomados en conversaciones con alemanes de todas las clases sociales. Mis palabras no tendrán el atractivo que pudiera darles un periodista de profesión; pero en cambio serán verídicas y sinceras. En Prusia tienen confianza. En el curso de mi viaje he podido comprobar que la unidad moral de Alemania está quebrantada. Esto es evidente, y por todas partes se ven síntomas de ello. Claro que no me refiero a Prusia ni a Silesia. Allí todo el mundo sigue creyendo firmemente en la victoria. «Este mes (febrero) concluiremos con los rusos; a los franceses se les han acabado las reservas de hombres, y sólo quedan una cosa: la paz. Varsovia caerá este mes en nuestras manos. Necesitamos Calais, y será nuestro antes de Pascuas, porque es preciso, ante todo, evitar el desembarco de tropas indias y de tropas coloniales francesas (sic); aunque tuviésemos que sacrificar un millón de hombres, lo conseguiríamos y haremos con Francia una paz a buen precio (billige Frieden); ocuparemos los puertos franceses hasta terminar la lucha con Inglaterra, porque nuestros verdaderos enemigos son los ingleses. Este país quedará convertido en colonia alemana. Firmaremos la paz en Londres en julio ó agosto.» Estas son, en resumen, las ideas que hoy, como al principio de la guerra, forman en Prusia y en Silesia el tema de todas las conversaciones. En los demás Estados, ya es otra cosa. En el gran ducado de Baden, el lento avance de las tropas francesas por Alsacia inspira serios temores. La situación parece tanto más grave cuanto que ya han sido llamados a las armas todos los hombres hasta la edad de treinta y dos años inclusive. «Si Hinsdenburg no toma Varsovia y echa a los rusos de Austria Hungría de aquí a un mes, y si no tenemos Calais para Pascuas, ya podemos hacer nuestro testamento.» Así he oído decir, con más tristeza que desesperación. En Sajonia se duda, no sólo del resultado final, sino que ya empieza a sentirse el hambre. La pesadilla bávara. El Reino más afligido y más abatido es Baviera. No hay que olvidar que Baviera y Prusia vivieron siempre como perros y gatos. Los bávaros se quejan, con razón, de que son ellos los que forman el principal contingente en Francia, Bélgica, Rusia, Galitzia y Hungría, hasta en los Cárpatos; quejándose también de la falta de moneda, que va siendo sustituida por sellos de Correos. Créese además inminente un impuesto sobre la cerveza, y para un bávaro la cerveza es media vida. No es raro ver en Munich quien consume de 20 a 25 litros de cerveza en una ó dos horas. ¡Cálculense, pues, cómo temerán el impuesto! ¿Hay hambre en Alemania? No lo creo, a pesar de las medidas excepcionales que se han tomado a propósito del pan. Los demás artículos, ni escasean ni han encarecido. En los restaurantes grandes y chicos, los precios no han aumentado. En los numerosos restaurantes vegetarianos que allí hay, dan por 50 céntimos un plato de arroz con compota ó un par de huevos al plato. Los únicos que padecen seriamente los efectos de la guerra son los bars automáticos. El emparedado de diez pfennigs ha quedado reducido a la cuarta parte, y el pan que ponen es pan negro. Dulces y pasteles no se venden más que los sábados. Pero, lo repito, no creo que Alemania pueda padecer hambre. La miseria amenaza. Pero si está libre del hambre, hay otras calamidades a las que no creo que pueda resistir. En primer lugar, la miseria de la clase obrera. Hasta aquí la industria trabajaba no sólo para el Ejército y la Marina, sino también en la construcción de objetos que cada uno, según sus medios, enviaba a los soldados: vestidos, productos alimenticios, etc., que se llamaban dones de generosidad (Liebesgabe). Pero a la hora presente, la venta de esos artículos es nula, y los fabricantes han tenido que despedir una gran parte de sus obreros. Sabido es cuánto escasean el petróleo y la bencina. Pero lo más grave es la falta de lana y de armas; me refiero a la lana para los uniformes. He visto tropas que a fines de este mes partirán para el frente con uniformes novecientos de algodón y sin forros. Es decir, que si no faltan hombres en Alemania va a faltar muy pronto con qué vestirlos. Lo mismo ocurre con las municiones. He podido ver en diferentes puntos, compañías en las que de cuatro hombres, sólo uno llevaba fusil. Regimientos enteros están esperando desde hace meses fusiles, bayonetas, etc. En cuanto a las municiones, aunque haya quien diga que Alemania fundirá si es preciso las estatuas de Bismarck, de Guillermo I, de Moltke, etc., el Gobierno se ve reducido actualmente a cargar con las calderas de las fábricas y hacer que los soldados reformados y los estudiantes vayan de casa en casa pidiendo utensilios de cocina. Esta es la verdad. Alemania estaba preparada para una guerra victoriosa de tres ó cuatro meses; pero ante la tenacidad de los aliados, se la puede considerar perdida sin remedio.»

Diario de un oficial prisionero

El diario que publicamos ha sido escrito en las condiciones más penosas. M. D., oficial de administración de primera clase, se hallaba en Sedán, afecto al hospital, cuando el enemigo entró en la población. La cautividad de M. D. duró tres meses. He aquí las páginas más interesantes de ese diario: «24 de agosto.—No hay tiempo que perder. Es preciso evacuar a los enfermos capaces de andar. Todos quieren salir; pero sólo treinta pueden hacerlo. Los alemanes han instalado baterías de artillería sobre los terrenos situados frente al hospital. Los días que siguen son días de angustia; cargas de fusilería detrás del hospital, llegada de las autoridades enemigas. 4 de septiembre.—Un médico mayor alemán, que llega a las seis de la tarde, se lleva 41 pares de sábanas y otros tantos cobertores.

Brutalmente, exige la llave de la bodega y se lleva el vino que había para los enfermos.

La marcha

11 de septiembre.—A las diez de la mañana llegan las enfermeras alemanas, rígidas, hostiles, sin saludar a nadie, lo recorren y lo visitan todo. A las tres y media entran varios oficiales de gendarmes alemanes. Los médicos franceses tenemos que dejar el hospital a las cuatro. A esa hora se nos reme en la sala de honor hecho señas inenabes y despreciables. ¿Qué querrán decir con esto? Nuestros compañeros se van a las cuatro y media; yo quedo arrestado con otro oficial, tres enfermeros y el sargento conserje del hospital. Dan orden de conducirnos a la cárcel de Sedán. Espero ser fusilado de un momento a otro. Diez minutos después, cambio completamente. A las seis y media estamos camino de Alemania.

En la cárcel alemana.

14 de septiembre.—A las diez de la noche llegamos a Halle. Es el término de nuestro triste y poco confortable viaje. Nos registran de nuevo los bagajes y nos recogen hasta los más pequeños objetos. Nuestro viaje ha sido tan penoso, que casi oficiales, el médico principal A. (sesenta y dos años) y el médico mayor T., enfermo de disenteria, tienen que ser llevados inmediatamente al hospital de la ciudad. El mismo día, por la tarde, heme ya en la cárcel. ¿Cuándo saldré de ella? ¡Y tan triste, tan sórdida! Al día siguiente, en el patio, veo compañeros de armas, rusos é ingleses. La cárcel es una fábrica de automóviles vacía, en la que la muerte ha precedido a la vida. Un patio inmenso, desmantelado, con restos de muros. A cada lado de las sales, antiguos talleres, hay hasta noventa petates tendidos en el suelo, con un delgado cobertor; son nuestros dormitorios. A pesar de mis cincuenta y dos años, creo que podré soportar esta falta de confort; pero hay con nosotros hombres de sesenta é sesenta y cinco años, viejos por el aspecto y fatigados por la guerra. ¿Qué va a ser de ellos? 15 de septiembre.—Por la mañana, nos despertamos con hambre, porque nos acostamos sin cenar. No hay preparado nada para nosotros. En la cantina compramos muy caro un plato de aspecto repugnante: salsichita nadando en una salsa negra.

Mala alimentación, pan escaso.

18 ó 30 de septiembre.—Estos días son los más largos y tristes de mi vida. Nos levantamos a las seis, hacemos la cama, y a las siete almorzamos. Pasamos en el patio. A medio día y a las seis y media comemos. A las nueve nos acostamos. No hay autorización para cartearse con la familia. ¿Qué será de ella, de Francia? 30 de septiembre.—Día de sol. Nos dan que podemos escribir a nuestras familias. Inmediatamente escribo, y entrego una carta para mi mujer y mis hijos. 1.º de octubre.—Esta mañana, a las once, nos anuncian que a la una se efectuará el pago de sueldos a los oficiales franceses; el servicio de Sanidad decide protestar, caso de no satisfacernos toda la paga, como lo indica el Convenio de Ginebra. A la una nos presentamos ante el pagador; capitanes y oficiales superiores cobran 50 marcos, a cuenta de la primera quincena de octubre, y los oficiales subalternos 30 marcos. 20 octubre.—Desde hace unos quince días estamos indispuestos casi todos, por la mala alimentación. Formulamos la reclamación correspondiente.

Protestas contra la guerra

8 noviembre.—Gritos, rumores, que vienen de fuera, se han oído toda la noche; por la mañana me informo. Me dicen que por la noche han salido fuerzas del Landsturm, compuestas de hombres de cuarenta é cuarenta y cinco años, y que las mujeres de Halle no querían dejarlos partir. Y han protestado contra la guerra. 13 noviembre.—Hoy, en el refectorio, se nos ha leído el informe de un médico alemán referente a los malos tratos que padecen los prisioneros alemanes en Francia; y nos han recomendado que escribamos a nuestros patriotas para que no se repitan estas vejaciones, a fin de que no haya que emplearnos con nosotros. En libertad. 23 de noviembre.—Este mes de noviembre me parece interminable. Como no sé jugar a las cartas, no sé en qué pasar el tiempo. Hay libros, pero no son interesantes. En esta reclusión forzada se pierde el buen humor. Esta mañana unos oficiales han discutido por un motivo insignificante. Han nombrado padrinos. ¡Es preciso que esto se arregle! Por la noche nos anuncian que está próxima nuestra libertad. ¿Será cierto? 28 de noviembre.—A las cinco de la mañana ya estoy en pie. ¡Si, nos ponen en libertad! Es decir, a algunos, no a todos. ¡Qué hacerle!

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

15 de febrero de 1871.

El número de cañones tomados por los prusianos en París y sus fuertes asciende próximamente a dos mil.

Han sido disueltos en París por orden del

Brutalmente, exige la llave de la bodega y se lleva el vino que había para los enfermos.

La marcha

11 de septiembre.—A las diez de la mañana llegan las enfermeras alemanas, rígidas, hostiles, sin saludar a nadie, lo recorren y lo visitan todo. A las tres y media entran varios oficiales de gendarmes alemanes. Los médicos franceses tenemos que dejar el hospital a las cuatro. A esa hora se nos reme en la sala de honor hecho señas inenabes y despreciables. ¿Qué querrán decir con esto? Nuestros compañeros se van a las cuatro y media; yo quedo arrestado con otro oficial, tres enfermeros y el sargento conserje del hospital. Dan orden de conducirnos a la cárcel de Sedán. Espero ser fusilado de un momento a otro. Diez minutos después, cambio completamente. A las seis y media estamos camino de Alemania.

En la cárcel alemana.

14 de septiembre.—A las diez de la noche llegamos a Halle. Es el término de nuestro triste y poco confortable viaje. Nos registran de nuevo los bagajes y nos recogen hasta los más pequeños objetos. Nuestro viaje ha sido tan penoso, que casi oficiales, el médico principal A. (sesenta y dos años) y el médico mayor T., enfermo de disenteria, tienen que ser llevados inmediatamente al hospital de la ciudad. El mismo día, por la tarde, heme ya en la cárcel. ¿Cuándo saldré de ella? ¡Y tan triste, tan sórdida! Al día siguiente, en el patio, veo compañeros de armas, rusos é ingleses. La cárcel es una fábrica de automóviles vacía, en la que la muerte ha precedido a la vida. Un patio inmenso, desmantelado, con restos de muros. A cada lado de las sales, antiguos talleres, hay hasta noventa petates tendidos en el suelo, con un delgado cobertor; son nuestros dormitorios. A pesar de mis cincuenta y dos años, creo que podré soportar esta falta de confort; pero hay con nosotros hombres de sesenta é sesenta y cinco años, viejos por el aspecto y fatigados por la guerra. ¿Qué va a ser de ellos? 15 de septiembre.—Por la mañana, nos despertamos con hambre, porque nos acostamos sin cenar. No hay preparado nada para nosotros. En la cantina compramos muy caro un plato de aspecto repugnante: salsichita nadando en una salsa negra.

Mala alimentación, pan escaso.

18 ó 30 de septiembre.—Estos días son los más largos y tristes de mi vida. Nos levantamos a las seis, hacemos la cama, y a las siete almorzamos. Pasamos en el patio. A medio día y a las seis y media comemos. A las nueve nos acostamos. No hay autorización para cartearse con la familia. ¿Qué será de ella, de Francia? 30 de septiembre.—Día de sol. Nos dan que podemos escribir a nuestras familias. Inmediatamente escribo, y entrego una carta para mi mujer y mis hijos. 1.º de octubre.—Esta mañana, a las once, nos anuncian que a la una se efectuará el pago de sueldos a los oficiales franceses; el servicio de Sanidad decide protestar, caso de no satisfacernos toda la paga, como lo indica el Convenio de Ginebra. A la una nos presentamos ante el pagador; capitanes y oficiales superiores cobran 50 marcos, a cuenta de la primera quincena de octubre, y los oficiales subalternos 30 marcos. 20 octubre.—Desde hace unos quince días estamos indispuestos casi todos, por la mala alimentación. Formulamos la reclamación correspondiente.

Protestas contra la guerra

8 noviembre.—Gritos, rumores, que vienen de fuera, se han oído toda la noche; por la mañana me informo. Me dicen que por la noche han salido fuerzas del Landsturm, compuestas de hombres de cuarenta é cuarenta y cinco años, y que las mujeres de Halle no querían dejarlos partir. Y han protestado contra la guerra. 13 noviembre.—Hoy, en el refectorio, se nos ha leído el informe de un médico alemán referente a los malos tratos que padecen los prisioneros alemanes en Francia; y nos han recomendado que escribamos a nuestros patriotas para que no se repitan estas vejaciones, a fin de que no haya que emplearnos con nosotros. En libertad. 23 de noviembre.—Este mes de noviembre me parece interminable. Como no sé jugar a las cartas, no sé en qué pasar el tiempo. Hay libros, pero no son interesantes. En esta reclusión forzada se pierde el buen humor. Esta mañana unos oficiales han discutido por un motivo insignificante. Han nombrado padrinos. ¡Es preciso que esto se arregle! Por la noche nos anuncian que está próxima nuestra libertad. ¿Será cierto? 28 de noviembre.—A las cinco de la mañana ya estoy en pie. ¡Si, nos ponen en libertad! Es decir, a algunos, no a todos. ¡Qué hacerle!

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

15 de febrero de 1871.

El número de cañones tomados por los prusianos en París y sus fuertes asciende próximamente a dos mil.

Han sido disueltos en París por orden del

Gobierno los batallones de la Guardia nacional movilizadas, que hablan sido llamados a la capital para su defensa.

Según datos de origen prusiano, las fuerzas que tienen en Francia ascienden a 780.000 hombres, con 375 baterías de artillería.

La Conferencia de Londres ha arreglado la cuestión del mar Negro, prescindiendo de la cuestión de Francia, que no ha estado representada en la Conferencia.

LONDRES, 14. The Times publica un telegrama de Versalles, fechado ayer, diciendo que las condiciones de paz de los prusianos son más suaves de lo que se hablaba recientemente.

Noticias de Gibraltar El torpedero núm. 81. ALGECIRAS, (Domingo, noche.) El torpedero que se daba por perdido, y que es el número 81, se retrasó algo en llegar a Gibraltar, y por eso circuló aquel rumor; pero, como ayer dije, no se ha confirmado, y dicho torpedero sigue prestando servicio de vigilancia en el Estrecho.

Ejercicio de cañón. Los nuevos acorazados anclados en el puerto de Gibraltar, dotados con los modernos cañones de grueso calibre, practican diariamente ejercicios de tiro al blanco, marchando a gran velocidad.

A pesar de la larga distancia a que practican los ejercicios en el Mediterráneo, se oyen los disparos desde las plazas de la costa.

Moros sospechosos. Los moros que en Gibraltar fueron detenidos a fines del mes de diciembre último, han sido entregados a las autoridades francesas y conducidos a Argelia, sin que haya sido posible identificarlos, aun cuando se cree que se trata de dos individuos que estaban reclamados por dichas autoridades.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisados. 200 años de existencia.

EXTRANJERO

Rebeldes derrotados. RABAT, 14. Después de una brillante operación militar, se han sometido casi en su totalidad las tribus de Catouka-Champions, partidarias del Hiba.

INUNDACIONES EN ITALIA ROMA, 14. A consecuencia de persistentes lluvias, los ríos Arno, Reno y Bisenzo han crecido muchísimo.

El Tiber se ha desbordado en Umbria. La crecida de este río es muy importante en la comarca de Roma, en cuyas cercanías se han inundado varias localidades.

La revolución mejicana Toma de Guadalajara. PARIS, 14. Despachos de El Paso anuncian que las tropas del general Villa se han apoderado de la capital de Guadalajara.

Zapatistas y carrancistas. WASHINGTON, 14. Despachos oficiales de Méjico dicen que los partidarios del general Zapata han destruido los depósitos de agua.

Otras noticias dicen que los carrancistas se apoderaron el jueves de Monclava.

No se han recibido indicaciones. LONDRES, 14. Desde Nueva York telegrafían que Mr. Bryan, ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, parece que no ha recibido ninguna proposición de España para llevar a cabo una acción, en unión de otras Potencias, en la situación de Méjico.

Según se dice, el Gobierno español no le ha hecho ninguna indicación en ese sentido.

El Ateneo ha invitado a D. Ricardo León para que asista al acto.

Robo de una cartera. En las oficinas de Vigilancia se ha recibido la denuncia de haberle sido robada una cartera que contenía dos mil pesetas a Angel Parra, que viajaba en ferrocarril, entre las estaciones de Lérida y Zaragoza.

Según la denuncia, el robo lo cometieron unos desconocidos, que asaltaron el vagón. Parra es dependiente de un propietario apellidado Fraile, domiciliado en Logroño.

El temporal. Dicen de Jaca que han caído estos días grandes nevadas.

En Zaragoza reina viento Norte muy frío. Agitación entre los obreros del campo. HUESCA, (Domingo, noche.) La Sociedad obrera de Almedovar se ha reunido para tratar de la actitud que habrá de seguir en vista de que se retrasa la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón, que en parte remediarían la grave situación en que se encuentra la clase obrera por la crisis de trabajo.

Acordaron los obreros dirigirse a las Sociedades obreras y agrarias de los pueblos del Alto Aragón, comunicándoles determinaciones adoptadas con carácter reservado.

Se supone que están relacionados los acuerdos, secretos con la declaración para un momento dado de la huelga general de los obreros del campo.

CASTILLA LA NUEVA Entre cazadores. CIUDAD REAL, (Domingo, tarde.) De Saocemela dan cuenta de un suceso que produjo allí cierto revuelo.

Habían salido de montería varios individuos, y a uno de ellos se le disparó casualmente, según parece, el arma, hiriendo a un ojeador en un pie.

La familia del herido, al tener noticia del accidente, quiso agredir al causante de él, produciéndose con este motivo un regular alboroto, del que se originó una disputa entre los mismos cazadores, resultando uno de ellos herido en una mano.

CASTILLA LA VIEJA Homenaje de gratitud. VALLADOLID, (Domingo, tarde.) Se ha repartido el manifiesto publicado por las fuerzas vivas de Rioseco, en el que invitan a todos los castellanos, sin distinción de ideas políticas, al gran homenaje de gratitud que, en honor de D. Santiago Alba, D. César Silió, D. Luis Conde, presidente de la Diputación de Valladolid; D. Pedro León y don Justo González, presidente y secretario respectivamente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, se celebrará en Rioseco, por la defensa que los citados señores hicieron en favor de los intereses de Castilla, durante el movimiento regional, motivado por los proyectos económicos.

El acto será importantísimo.

El temporal. El temporal reinante ha causado grandes destrozos en la línea telefónica urbana, que seguramente se tardará bastante tiempo en reparar.

CATALUÑA Los carlistas. BARCELONA, (Domingo, tarde.) El nuevo jefe regional de los jamistas en Cataluña ha publicado una alocución, dirigida al partido, dando una idea de la conducta que se propone seguir al frente del mismo, y ensalzando la necesidad del mantenimiento estricto del principio de autoridad, de la unidad de la doctrina y la obediencia firme.

Entrega de insignias. Esta mañana se ha verificado la entrega al rector de la Universidad, doctor Carulla, de las insignias de la cruz de Alfonso XII, costeadas por suscripción entre el personal docente de los distintos centros del distrito universitario.

Una Comisión de catedráticos, el inspector de primera enseñanza, representaciones de entidades culturales y otros, hicieron la entrega en su domicilio, cruzándose frases de afecto y consideración entre el obsequiado y los comisionados.

Contra el Ayuntamiento. La Unión Gremial de Barcelona está organizando un acto de resonancia para que los

industriales y comerciantes exterioricen su disgusto contra el Ayuntamiento por el proceder de éste en el cobro de los arbitrios.

Protesta maurista. El Centro maurista Nueva Acción ha convocado a todas las colectividades políticas y no políticas a una reunión, que se celebrará el miércoles, para acordar la forma de protestar contra los atropellos y crímenes de que son objeto los españoles en Méjico y de la expulsión del representante diplomático de España en aquella República.

Banquete a Zavala. Varios periodistas é individuos de la Prensa no diaria obsequian hoy con un banquete a D. Mariano Zavala, fundador de «La Esfera».

La sustitución de los Consumos. La Cámara de la Propiedad urbana de Barcelona, después de largo estudio y examen de antecedentes en otras poblaciones, ha publicado un informe respecto a la sustitución del impuesto de Consumos.

En él se afirma que tal sustitución es ruinosa para Barcelona, y en consecuencia, la corporación se opondrá por todos los medios legales a que se sustituya el impuesto en Barcelona sin calcular los arbitrios que se propongan en su lugar.

El jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

GALICIA Acto solemne. FERROL, (Domingo, tarde.) A bordo de la corbeta «Villa de Bilbao» se ha verificado el acto solemnisimo de imponer una medalla al marinero José Cobas, que con riesgo de su vida arrojó al mar, salvando de una muerte segura al aprendiz de marinero Pedro Aguera.

Impúsole la medalla el contraalmirante don Pio Porcell.

A José Cobas instruyese expediente para optar al premio del marqués de Reinoso.

¿Se han ahogado? Continúa haciendo mal tiempo. En Mugardos, unos pescadores encontraron los restos de una embarcación naufraga. Créese que sus tripulantes se ahogaron.

AGUAS DE CABREIROA Eficacísimas en el artrismo. MURCIA En honor de un poeta. MURCIA, (Domingo, tarde.) Se ha celebrado un banquete en honor del poeta regional Frutos Baeza.

Han asistido trescientos comensales. En la mesa presidencial han tomado asiento, además del agasajado, el alcalde, otras autoridades y algunos diputados.

El homenaje ha resultado solemnisimo. Al final ha habido discursos, todos dedicados a enaltecer al eminente poeta.

El alcalde, en nombre de Murcia, ha abrazado a Frutos Baeza.

VALENCIA Contrabando de tabaco. CASTELLON DE LA PLANA, (Domingo, tarde.) En Vall de Uxó, los guardas rurales sorprendieron tres carros que iban cargados de tabaco.

Los contrabandistas, al ver a los guardas, se dieron a la fuga. Fueron apresados los carros y conducidos a esta capital.

El cargamento se compone de veintinueve bultos, que pesan 1.260 kilogramos, y contienen picadura, cigarros puros y cigarrillos.

La exportación de naranja. El gobernador ha reunido a los alcaldes y cosecheros de naranja de la comarca, y ha logrado que se pongan de acuerdo para reducir los envíos de esta fruta, con lo que se conseguirá mayor cotización, evitando la ruina consiguiente.

Entierro del doctor Villanueva. VALENCIA, (Domingo, tarde.) A las doce de la tarde se ha verificado el entierro del doctor Villanueva.

Presidió el Ayuntamiento, asistiendo la banda municipal y una concurrencia enorme. Un banquete. El director de Registros, Sr. Jorro, ha sido obsequiado con un banquete, al que asistieron las autoridades.

Asistieron 106 comensales, entre los que figuraban muchos notarios del territorio. El decano ofreció el banquete; leyó una poesía el notario Sr. Requena, y el Sr. Jorro pronunció un discurso muy elocuente, exponiendo el programa de reformas que prepara el ministro de Gracia y Justicia.

Al final fué ovacionado. La Tuna Salmantina. ALICANTE, (Domingo, noche.) Procedente de Valencia ha llegado a esta capital la Tuna Salmantina.

La componen 38 ejecutantes y un grupo de artistas, que recita monólogos y otras composiciones teatrales.

Darán varios conciertos en los principales Centros de recreo. El vapor «Torreblanca». Ha llegado de Orán el vapor «Torreblanca». Trae a bordo 129 repatriados y cinco indigentes.

La Tuna Salmantina. VALENCIA, (Domingo, noche.) En el tren andaluz ha marchado la Tuna Salmantina, siendo despedida en la estación por numerosos compañeros de estudios.

Se dieron vivas a Salamanca y Valencia. Detención de un criminal. La Guardia Civil detuvo en la carretera de Bocairente a un individuo sospechoso como indocumentado.

Sometido a un interrogatorio, resultó ser Pedro Puig Rivas, natural de Villanueva y Geltrú, de cuarenta años de edad.

Habia cometido cuatro crímenes. Uno en Almansa, hace cuatro años; otro en Alcázar de San Juan, hace nueve meses; otro en un pueblito contiguo a Igualada, hace nueve meses, y otro en Fuente la Higuera, hace tres.

Muerte sentida. VALENCIA, (Domingo, noche.) Ha fallecido el catedrático de Derecho civil y decano de la Facultad de Derecho, D. Vicente Calabuig Carros, que era senador por la Universidad.

Su muerte ha sido sentidísima. VASCONGADAS El Orfeón Donostiarra. SAN SEBASTIAN, (Domingo, noche.) El Orfeón Donostiarra ha inaugurado sus nuevos locales con un banquete.

Fue presidido por el alcalde, y asistieron representaciones de todos los Orfeones de la región. La subida del pan. El gobernador civil ha celebrado una entrevista con los harineros para tratar de la anunciada subida del pan.

Los harineros le expresaron sus buenos propósitos de llegar a un acuerdo. Viajeros ilustres. Han llegado, procedentes de Madrid, los ex ministros Sres. Barroso y Calbetón.

También pasó para Madrid el Sr. Quiñones de León. Naufragio. BILBAO, 14. Anoche naufragó en el fondo de Plencia un vapor pesquero de Bermeo, sin que haya que registrar desgracias personales.

AVISOS UTILES Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

LUTOS Vestidos, blusas y faldas nuevas para el momento, visite usted esta Casa. LA VILLA DE PARIS, ATOCIBA, 67

UBALITA Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Polletón de «La Correspondencia de España» (183)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Oh!... Tú pagarás los vidrios rotos. Entre nosotros todo ha concluido. Y en cuanto al niño, ya puedes llorarle por en tu vida... ¡Vete!... ¡Pronto!... —dijo Félix encolerizado.

—Espera, por Dios!... Escucha—murmuró llorando Rosa.

—Nada!... ¡Vete! O me lo dices tova, emigraré mañana mismo al extranjero, llevándome a mi hijo.

—No la maltrates, Félix. Ella te quiere, y cederá. ¿No es verdad, hija mía? Ya verás como lo dice todo.

—Es verdad eso, Rosa? ¿Me lo vas a decir?

—Mi hijo! ¡Tráeme a mi hijo! —decía llorando la pobre joven, sin fuerzas para seguir hablando.

—Habla, pues—respondió anhelante el ayuda de cámara.

—La casa... —Y bien, ¿la casa...?

—Está en Brolle, en el sitio llamado La Ruelle, a la orilla del río.

—¡Vamos! ¡Por fin! —dijo Félix con aire de triunfo.

—Tiene un parque todo alrededor; de trás, una verja.

—¿Y qué más?

—Reina tiene mucho miedo.

—¿Miedo de qué?

—No lo sé; pero creo que es por eso por lo que ha alquilado en París una casita.

—¿En dónde?

—En Auteuil.

—¡Tunanta!

—Y yo he salido antes que ella para prepararla. A estas horas cree que estoy allí. Pero antes pasó por Melun, en donde encontré tu carta, y vine aquí en seguida.

—¿Cuándo os mudáis?

—Mañana al amanecer.

Félix no escuchó más, porque su imaginación estaba en tortura maquinando una nueva infamia.

—Reina—siguió diciendo Rosa—tomará el primer tren en Bois-le-Roi, para llegar a Auteuil, adonde irá a esperarla, a las siete de la mañana.

Al acabar de decir esto, Félix agarró con fuerza a Rosa, poniéndole una mano en la boca para ahogar sus gritos, si lo intentaba.

La precaución fué inútil, porque la agresión había sido tan inesperada y tan violenta, que la pobre joven, muy impre-

sionada por aquel brutal ataque, perdió el conocimiento y cayó desvanecida en los brazos de su amante.

—¿Qué vas a hacer con ella? —le preguntó la vieja, estupefacta, a su hijo.

—Ya verás. Ven.

Atravesó el corral, seguido por Felicidad, que comprendió a medias.

En un lado de la casa había una puertecita baja que comunicaba con la cueva. Félix la abrió con presteza.

Sin abandonar su carga, se lanzó escaleras abajo.

Aquella especie de bodega contenía pipas, cajones, un montón de botellas, paja... En las paredes había anaqueleras cargadas de frutas.

—Arregla la paja, madre.

Rosa estaba echada en el suelo, sin sentido.

—De este modo no me estorbará para lo que tengo que hacer. Porque podría volverse atrás, sentir remordimientos y echarlo todo a perder. Así, estando encerrada bajo llave, estaré tranquilo. Cerremos la puerta con doble llave, y que chillé cuanto quiera, que nadie la oirá.

Colocó a la desgraciada joven sobre un montón de paja, y abandonó la cueva, seguro de su madre.

—La sacaremos al aire después de dar el golpe... Entretanto, vigilarás con cuidado. Yo me largo.

—¿A París?

—¡Naturalmente! A buscar al duque, para llevarle esta misma noche a casa de su antigua esposa. Hay que apresurarse. Son ya las cinco, y el tren tarda una hora.

Estaré en París a las siete. Con un auto podremos estar antes de las diez en Brolle. Así, el duque cogerá el medio millón de francos del señor Menant... ¡Un día completo y de gran valor para nosotros! —dijo Félix frotándose las manos.

—¡Me siento orgullosa de ser tu madre! —dijo la infernal vieja.

Diez minutos después apareció de nuevo Félix, vestido y dispuesto para partir.

—No olvides mi recomendación: mucha vigilancia.

—Vete tranquilo. Esperaré aquí tu vuelta.

Félix se alejó.

El Sol declinaba, iluminando de nuevo el bosque. Una vez pasada la tempestad, ráfagas de aire tibio embalsamaban la atmósfera.

V

El derecho y la ley.

Estamos en Brolle, cerca de Bois-le-Roi, en la casita en donde Reina vivía retirada, después de su fuga del castillo de los Parrales.

El salón estaba iluminado por una lámpara alta, cubierta por una pantalla de encaje y seda rosa. Por todas partes se veían muebles ligeros de bambú, colgaduras y alfombras. Dicho salón tenía dos ventanas y una puerta que daba a un jardín, rodeado de espesos árboles añosos.

Reina, sentada en un canapé, estaba apoyada en dos almohadones adornados de bordados finos representando pájaros y

flores. Vestía una bata de muselina de seda blanca guarnecida de encajes.

Estaba pensativa y cansada. La tormenta de la tarde la había puesto nerviosa. Además, la soledad y los temores la deprimían enormemente.

Hubiera deseado encontrarse en el día siguiente, ya instalada en París. Desde hacía varios días, sin saber por qué, estaba en perpetua inquietud. Temblaba al pensar si el duque pudiese descubrir su retiro, y por fuerza de la ley le arrebatara la niña.

Momentos antes, al caer la noche, Georgina, para acostarse, había subido al piso de encima, acompañada de la otra criada, de Anita, que se había quedado en la casa, pues Rosa había salido para París.

Anita era ya una mujer de cuarenta años, que estaba al servicio de los Hardy desde hacía quince. Se la habían prestado a Reina durante su estancia en Brolle.

Hacia una noche espléndida. El cielo tenía una excepcional pureza. El resplandor de las estrellas era tan brillante, que inundaba el ambiente de una intensa claridad. A pesar del chaparrón torrencial caído, no se sentía ninguna humedad. El suelo estaba seco. Las raíces de las plantas habían absorbido completamente la lluvia, que había hecho revivir la hierba y el follaje, sedientos de frescura. El aire traía el olor a la hiedra de los muros del cercado, de un cerezo silvestre que crecía en un extremo del jardín y del Sena, que corría a menos de doscientos metros de la casa, que tenía mucha extensión por aquel sitio, por debajo de la Callejuela.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 16 de febrero de 1915.

Sale el Sol a las 7,8.
Se pone a las 17,50.
Sale la Luna a las 8,6.
Se pone a las 20,28.

SANTORAL.—San Gregorio X, papa y confesor; Santos Onésimo, Julián, Elías, Jeremías, Isaias, Samuel y Daniel, mártires, y Santas Juliana, virgen y Clara, mártires.

SAN GREGORIO X, papa y mártir. Nació en Plasencia, de la ilustre familia de los Visconti, y recibió una educación esmeradísima.

Abrazó el estado eclesiástico, y por sus grandes virtudes fué elevado a la dignidad de arzobispo de Lieja.

Como afeara la conducta irregular del obispo Enrique de Gueldres, éste le maltrató y le obligó a abandonar aquella iglesia, en vista de lo cual el santo fué a unirse a los cruzados, y fué elegido papa el día 1.º de septiembre de 1271.

Murió santamente en Arezzo de Toscana, en el año 1276.

UNA AGRESION

DOS HOMBRES HERIDOS

A las nueve de la mañana se prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos a dos individuos que habían sido heridos en el Paseo de Ronda, y que se llaman Francisco Castellvi Morgallé, de treinta y tres años de edad, casado, albañil y domiciliado en la calle de Dulcinea, 6, principal, y Nicasio Pérez Benito, de veinte años, soltero, jornalero, que habita en el mismo domicilio del anterior.

Presentaban uno y otro diversas heridas de arma blanca y contusiones abundantes, reveladoras de que habían sostenido con sus agresores, sean quienes sean, porque ellos no los conocen, una lucha furiosa y desesperada.

Los guardias de Seguridad números 415 y 421, que les acompañaban, tampoco conocían del suceso más que las referencias dadas por los heridos y a las cuales tuvo que atenerse el Juzgado de guardia por ahora y en tanto que la Policía, previas investigaciones más detenidas, aclare la verdad de los hechos.

Dicen Francisco y Nicasio que al pasar por el Paseo de Ronda, cuando se retiraban hacia su casa, fueron insultados y agredidos por unos desconocidos, que blandían bastones y armas blancas.

Terminada la lucha, y cuando ambos se hallaban cubiertos de heridas, los desconocidos huyeron.

En el lugar del combate, los antes citados guardias encontraron en el suelo un cuchillo ensangrentado, que no se sabe positivamente a cuál de los dos bandos pertenece.

Las lesiones que padecen Francisco y Nicasio son abundantes, como queda dicho; pero ninguna ofrece gravedad.

El primero, ó sea Francisco, presenta dos incisionantes en el costado derecho y otros dos, también de arma blanca, en la mano derecha.

Después de curados pasaron a sus domicilios.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el plan de reparaciones de carreteras en situación de poderse substar durante el año actual.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo quede suprimida, en cumplimiento de lo ordenado en el art. 13 de la vigente ley de Presupuestos, la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla, vacante por fallecimiento de D. Manuel del Río y Tolodano.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se celebre en esta corte un concurso para cubrir dos plazas de maestro de taller, una de ajustador y mecánico y otra de montador de máquinas y motores de explosión, correspondientes a la plantilla de las tropas del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo consultas de rectores de Universidades y directores de Escuelas Normales, acerca de la fecha desde la cual deben ser poseionados y acreditar sus haberes correspondientes a los profesores y profesoras de Escuelas Normales nombrados para los cargos que por primera vez se consiguen con sueldo, gratificación ó remuneración en la vigente ley de Presupuestos, y que venían desempeñándose con carácter gratuito desde fecha anterior a 1.º de enero del año actual.

Otra aceptando la renuncia del cargo de vocal del Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de Bellas Artes, presentada por don Manuel Benito.

Otra nombrando vocal del Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de Bellas Artes a D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

Otra aceptando el donativo hecho por D. Rogelio Jove con destino al Museo de Arte Moderno, de un busto «Cabeza de anciano», labrado por el difunto y notable escultor D. José Gajera.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se abra una información, por término de treinta días, a la que podrán concurrir las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, Consejos de Fomento y demás entidades interesadas y exponer ante las Divisiones de fe-

rocarriles las observaciones que estimen pertinentes sobre los plazos dentro de los cuales deben verificarse los transportes por las Compañías de ferrocarriles.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 5 de junio de 1911 (Gaceta del 6), relativa al estado sanitario de Caracas.

—Idem id. id. la circular de este centro de 22 de noviembre de 1912 (Gaceta del 23), acerca del estado sanitario de Turquía, en la parte que hace referencia.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial las relaciones de altas y bajas ocurridas durante el año 1914 en el escalafón de catedráticos numerarios de las Escuelas de Comercio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Aprobando la plantilla, que se publica, de capataces y peones camineros proporcional al número de kilómetros en cada provincia.

Y la combinación de magistrados firmada recientemente por el Rey.

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION

EJERCICIO ESCOLAR

Ayer tarde, en el teatro del Real Conservatorio de Música y Declamación, se verificaron los ejercicios de declamación por los alumnos de la clase de D. José Rubio.

Fueron representadas escenas del acto segundo de la comedia de D. Jacinto Benavente *La losa de los sueños*, tomando parte las Sras. Martínez, Jiménez Salazar y Muñoz, y el Sr. Manrique.

Seguidamente fué muy bien interpretado el acto primero de la comedia del Sr. Benavente titulada *Sacrificios*, por las Sras. Jiménez Salazar, y los Sres. Echevarría y Alvarez Rubio.

Una niña encantadora, la Srta. Irene Muñoz, dijo con correcta dicción y fuerza emotiva el monólogo *Pobre Marial*, de D. Miguel Echegaray.

También hicieron sus condiciones artísticas en varias escenas de una traducción de *El adversario* la Srta. Jiménez y los Sres. Alvarez Rubio y Echevarría.

Como final de los ejercicios fueron leídas poesías por todos los alumnos de la clase del Sr. Rubio, quedando probado en todos los números del programa que el notable actor también sabe comunicar como profesor su conocimiento de los secretos del arte de la Declamación a los que asisten a su clase.

Mundo eclesiástico

El resultado de la colecta ordenada en todas las parroquias é iglesias de la diócesis de Madrid-Alcalá por el prelado de la misma en favor del Fomento de Vocaciones, ha sido de 796,65 pesetas.

—En la antevotación para presidente de la Liga nacional de defensa del Clero, ha obtenido votos en número suficiente para propuesta de reelección, ó sea más de la mitad del total de los emitidos, el Sr. Aguilar Jiménez, y el suficiente para propuesta de elección, ó sea la décima parte de dicho total, los señores Fernández Montaña, Vales Failde y Jiménez (D. Donato).

En breve se enviarán a los señores socios electores de toda España las papeletas de votación, para que entre los referidos señores elijan el presidente de la Liga.

—Procedentes de Madrid han estado en Cartagena las madres Martirio Sopena y Magdalena López Quintanilla, pertenecientes al Instituto de Damas Catequistas y ambas emparentadas con las más ilustres familias de Madrid y Sevilla.

Las ilustres religiosas han visitado al prelado de la diócesis y recibido la correspondiente autorización para fundar en Cartagena una casa de Damas Catequistas.

—Se ha inaugurado en Tarragona el Museo diocesano, que se debe a la iniciativa y peculio del arzobispo de aquella diócesis.

—Su Santidad Benedicto XV ha dirigido al cardenal arzobispo de Santiago la siguiente carta:

«Amado hijo nuestro: salud y bendición apostólica.

Gratas nos han sido tus letras, muy gratos los votos que aprovechando la ocasión de las solemnidades de la Natividad de Cristo has hecho por tu amor en favor de Nos.

De la santa alegría de estos días se eleva tu mente espontáneamente a la consideración de esta guerra tan cruel, en la que vemos tantas naciones tan florecientes colmarse de luto y sangre, y muy de corazón y unidos contigo deseamos que Dios incline sus oídos a los ruegos generales de la Iglesia. Como sabes muy bien, ésta es también nuestra voz. Este deseo nos inclina a ofrecernos a Dios diariamente, con deseo más vehemente al ver aumentarse cada día el incendio de la guerra y la destrucción de los pueblos.

Mientras tanto, recompensamos los testimonios de tu afecto, con el nuestro, rogando a Dios te conceda los dones con que tú deseas ver colmados a Nos. En testimonio de nuestro amor hacia ti, concedemos muy afectuosamente en el Señor la bendición apostólica a ti, amado hijo nuestro, a tu clero y pueblo.»

ZENITRAM.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

XIX

Supongo, lector, que irás comprendiendo la finalidad de mis artículos referentes a los sucesos de Barcelona y a su represión. Quiero para la Guardia Civil la gloria que, a fuerza de exponer las vidas de los que la integran, conquistó durante los sucesos. Y quiero también que se sepa su importantísima intervención en la represión judicial, y que fué ella única y exclusivamente la que orientó a los jueces en sus investigaciones y denunció a las autoridades era Ferrer el director de los sucesos, al menos desde el día 27.

Como el libro proceso de la causa no está ordenado con arreglo a este mi deseo, parece perderse en él la labor de la benemérita. Por esa razón he ido en mis artículos anteriores desentrañando del mismo cuanto se refiere a la Guardia Civil, hasta dejar puesto de manifiesto, creo que con claridad, que todas las personas por ella denunciadas fueron testigos importantísimos, y que, de no ser por ella, es casi seguro no se hubiera detenido a Ferrer.

De la noble, clarísima é imparcial intervención de la Guardia Civil en el famoso proceso de Ferrer, nada mejor nos da idea que los escritos de acusación fiscal y defensa del mismo proceso. En el primero, las más sólidas bases en que asienta la acusación razonada y rectísima la constituyen las declaraciones y careos de los testigos aportados por la Guardia Civil. En el segundo, y a pesar de los gigantescos esfuerzos del habilísimo defensor, no se demuestran ilegalidades, coacciones, etc., que hagan inútiles ó poco válidas esas manifestaciones testificales.

No podrá haber un testigo que diga fué coaccionado por la Guardia Civil. Firmaron lo que dijeron. Y conste también que la benemérita ni premeditó persecuciones, ni tuvo jamás en cuenta las ideas políticas de los que con ella tuvo alguna intervención. Muchos, muchísimos partidarios de Ferrer y republicanos radicales desfilaron ante jefes y oficiales de la Guardia Civil, y pocos, muy pocos relativamente, a los que se apresó y procesó.

La prueba evidente de cuanto digo, y de que la benemérita perseguía a Ferrer y «a todos» los que tomaron parte en los sucesos, sin distinción de partidos, ni tener en cuenta fueran ferreristas ó republicanos, la reconoce hasta el mismo defensor en su escrito, cuando dice: «No anduvo desencaminada la Justicia, ocupándose tanto del alcalde de Premiá como del conferenciante que acompañó a Ferrer desde Masnou, encarcelando a ambos, hasta que, favorecidos por un personaje influyente de la localidad, lograron la libertad provisional, echando el muerto a Ferrer.» Es verdad. Estos dos testigos fueron detenidos por la Guardia Civil como encubridores. Para la Guardia Civil, esas dos personas que contemplaron impávidas los sucesos y no pusieron de su parte lo posible por evitarlos y no lo denunciaron a las autoridades, eran culpables. Lo mismo otros testigos de la causa de Ferrer. Todos fueron puestos a disposición del capitán general. Que su única misión era esclarecer, y altos, bajos, chicos, grandes, sea cuales fueren y en los que no resplandeció la absoluta inocencia, más ó menos participes, pero participes al fin, ya se encargarían las distintas autoridades judiciales, con más competencia y más tiempo, de procesarlos ó libertarlos.

En los atestados de la Guardia Civil se denunciaban a Ferrer y a otros. En el que se instruyó en Premiá, siempre en averiguación de los sucesos, se encartó y detuvo a ocho ó diez personas por cómplices, autores de robos, incendiarios, etc.

La opinión de la participación de Ferrer en los sucesos no la hizo la benemérita intencionalmente. Los infinitos declarantes se encargaron de hacerla. Los primeros en acusarle ante la Guardia Civil fueron algunos conocidos prohombres en el radicalismo. Y puedo asegurar solemnemente que se prescindió de muchísimas apreciaciones particulares que acerca de la vida del director de la Escuela Moderna se hizo por éstos ante algún oficial de la Guardia Civil; apreciaciones que, invitadas a manifestarlas por escrito, no quisieron hacerlas, y para nada, por tanto, se tuvo en cuenta, ni en ninguna parte figuraron. Si alguna de ellas consta en un atestado, habrá sido firmada por los interesados (página 41 del libro proceso).

Por cierto que alguna de estas manifestaciones ó apreciaciones era curiosa en extremo. Figúrate, lector, que hasta explicaban detalles de orden íntimo, justificando el porqué del enfriamiento de relaciones entre un ex diputado radical y Francisco Ferrer. Hasta no sé qué dijeron de venganzas de éste para con aquél, por una grave ofensa que recibió, cuando Ferrer se hallaba encarcelado por el atentado de la calle Mayor... Se despreció.

Otro hizo presente con toda minuciosidad los procedimientos que empleó Ferrer para desacreditar a los jefes radicales, restarles partidarios y matar a *El Progreso*. Hubo quien refirió conoía un plan diabólico, infernal, infame—no encuentro palabras para calificarlo—de Ferrer, y que, de haberlo llevado a cabo, hubiera asombrado al mundo, por lo monstruoso...

Consistía—por mi honor que es verdad que tal cosa dijeron—en que ochocientos, novecientos, mil... muchos partidarios de Ferrer, un día determinado, y a la misma hora, prenderían fuego a sus propios domicilios. Al declararse en Barcelona mil incendios a la vez, las tropas saldrían de sus cuarteles sin armas, el pánico y la consternación serían inmensos, todo quedaría paralizado, indefendido... Aprovechándose de la inmensa confu-

sión, se echarían a la calle los revolucionarios, los ácratas, los apaches; se asaltarían conventos, iglesias, Bancos, edificios, cuarteles... Lo deseado. El botín sería enorme. Quería a toda costa la revolución.

De no regirse la Guardia Civil por la conciencia, la justicia y el honor, y no hacer caso de apreciaciones particulares, infinidad de familias se hubieran visto procesadas injustamente, por los viles y cobardes delatores, que, abroquelados en lo sagrado de la confianza, querían ejercitar la venganza.

LADERA.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Por el tragaluz al sótano

Esta mañana ingresó gravemente herido en la Casa de Socorro del Congreso un obrero, llamado Demetrio N., carpintero, domiciliado en la calle de Segovia, núm. 17.

Había sido llevado allí desde la calle de Juan de Mena, núm. 10, en donde se hallaba trabajando.

El desgraciado obrero fué víctima de un accidente fatal.

Al pasar sobre el tragaluz de la escalera se rompieron los cristales sobre que se apoyaba, y cayó al sótano de la casa, produciéndose diversas lesiones, entre ellas la probable fractura de la base del cráneo, según impresión del médico de guardia que le asistió en la citada Casa de Socorro.

El Juzgado de guardia acudió poco después a dicho centro benéfico, no pudiendo tomar declaración al paciente, por el estado grave de éste.

Con los informes recibidos en el lugar del suceso, empezó a instruir las diligencias propias del caso.

El infeliz Demetrio fué trasladado luego al Hospital General.

BIBLIOGRAFIA

«Simón Bolívar».

Don R. Blanco Fombona, escritor venezolano muy conocido en Madrid, poeta, novelista é historiógrafo de altos vuelos, ha publicado un volumen admirable, donde se estudiada minuciosamente é imparcialmente la gran figura de Simón Bolívar, honra y orgullo de los sudamericanos.

El libro es debido a plumas de eminentes escritores de América. He aquí su índice:

Simón Bolívar, por Juan Montalvo (ecuatoriano).

Simón Bolívar, por F. García Calderón (peruano).

Simón Bolívar, por P. M. Arcaya (venezolano).

Bolívar y su campaña de 1821, por el general mejicano L. Duarte Level.

Bolívar en el Perú, por H. Galindo (colombiano).

Simón Bolívar, por B. Vicuña Mackenna (chileno).

Simón Bolívar, por J. B. Alberdi (argentino).

Simón Bolívar, por José Martí (cubano).

El ideal internacional de Bolívar, por Francisco José Urrutia (colombiano).

La entrevista de Guayaquil, por Ernesto de la Cruz (chileno).

Bolívar, escritor, por R. Blanco Fombona (venezolano).

Bolívar, por J. Lorain Petre (angloamericano).

Bolívar, íntimo, por Cornelio Hispano (colombiano).

Bolívar, profesor de energía, por José Veríssimo (brasileño).

Bolívar, legislador, por Jorge Ricardo Vejarano (colombiano).

Todo los aspectos de la bizarra y magnífica personalidad de Bolívar, el multiforme americano, guerrero, estadista, orador, fundador de nacionalidades, vidente, singularísimo Proteo del siglo XVIII, son analizados y descritos por las plumas expertas y brillantes de los escritores enumerados.

El trabajo del recopilador Blanco Fombona es de los mejores del libro, con ser éste una colección de lo más bello, hondo y exacto de todo lo escrito—y es incalculable—sobre Bolívar.

Reciba el amigo Blanco Fombona nuestra enhorabuena por su idea, con tanto arte desarrollada.

El prólogo de Bolívar es de D. Miguel de Unamuno. Trátase, sencillamente, de una obra maestra.

F. V.

Rosa mística.—Bajo este título ha publicado Antonio Andion, el delicado poeta, autor de *Salmos*, *Trenos* y *Meditaciones*, una bellísima novela, llena de vida y de emoción.

Rosa mística es la tragedia de dos almas igualmente exquisitas y paralelas, que van a buscar en el augusto reposo de la Naturaleza alivio para sus lacerias morales y quietud para sus corazones heridos.

El autor ha querido desarrollar su exquisito poema en el ambiente de serenidad de la montaña, para que la acción interna y psicológica del mismo, por contraste, ofrezca mayor intensidad, más acusado relieve.

Rosa mística fué recomendada preferentemente en el concurso organizado por *La Novela de Bolsillo*, habiendo merecido unánimes y calurosos elogios por parte de los señores que formaban el Jurado, elogios que el público, al conocerla, estimará justísimos.

Las ilustraciones de Aranda son un verdadero acierto.—X.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

DEL TEATRO REAL

UNA CARTA

Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Como consecuencia de haber dejado de ser empresarios del teatro Real mis amigos los señores barón de Cortes y D. Rafael Jiménez, á quienes represento en mi cargo como tal representante de la referida Empresa.

Lo mismo que siempre continúo como agente de Empresas y artistas en mis negocios teatrales.

Sabe cuán de veras se reitera muy pronto buen amigo q. e. s. m., Juan Rada.
Hoy lunes.

TOROS Y TOREROS

Una plaza monumental.

Hace ya tiempo, en las columnas de este periódico, dimos la noticia de que la novísima plaza de El Sport iba a transformarse en otra cuyo número de localidades fuera de 25.000. Es decir, que allí podrán colocarse tantos espectadores como caben en la plaza de Madrid Vista Alegre y casi la de Tetuán. Por consiguiente, en Barcelona podrá disfrutarse la acción taurina de espectáculos taurinos, con carteles de primera, á los mismos precios que en Madrid vemos una novillada de las que pronto empezarán, y por si la Empresa de esta plaza pone aún caros los precios, tiene el público la Ciudad Condal otra plaza, donde el empresario tendrá que alambicar cuanto le sea posible en cuestión del importe de los billetes, ya que la competencia entre ambas plazas es de esperar que sea encarnizada.

La Empresa de Madrid ha tomado en arriendo esta plaza, y después de terminadas las obras inaugurará, hacia el mes de mayo, el nuevo edificio, que será sin duda ninguna el más grande en su género que hay en España, y nada tendrá que envidiar á las más ponderadas y gigantescas de América.

¿Quién inaugurará aquel circo? Nadie lo sabe aún; pero es de suponer que el circo no tendrá nadie que ponerle ningún pero, por la Empresa madrileña, que cuenta con los mejores elementos, podrá llevar allí en ese día los extraordinarios que requiere una plaza de ese fuste.

Don Manuel Retana, que ya hace tiempo era representante de El Sport, continuará siéndolo en esta corte, casi por derecho propio, de modo que puede decirse que hoy es el amo y árbitro de los asuntos taurinos.

Ahora empezará á tratarse de la cuestión de toros y toreros para la temporada próxima actual, siendo de suponer que los Gallos y Belmonte se encontrarán una vez más en los ruedos de las plazas.

Decimos esto porque á no ser por la rebuena de la plaza de que se trata, el público de aquella gran urbe no hubiera visto toros juntos á Joselito y Belmonte. Los toros que estaban indispuestos con la Empresa de El Sport, sólo hubieran torado en la plaza de que era Empresa el Sr. Alcalá, que siempre tuvo con ellos muchas atenciones, y, en cambio, Juan Belmonte no pudo lograr de la Empresa de Las Arenas un contrato con las condiciones que exigía.

El Sport tenía, por consiguiente, la envidia del torero de Triana, y Las Arenas, al cambio, el privilegio de que en su plaza, sólo en su plaza, toraseen los Gallos.

Las cosas han cambiado ahora radicalmente, pues siendo Empresa la misma Sociedad bilbaína que es arrendataria del circo madrileño, es de suponer que seguramente tomarán parte en los espectáculos taurinos de aquella monumental plaza, no tan sólo los Gallos y Belmonte, sino Vicente Pastor, cuyo cartel en Barcelona nadie ha logrado superar.

Corridos de feria.

Ya están organizadas las corridas de feria para las próximas fiestas de este año en Jerez de la Frontera, habiendo decidido la Comisión organizadora que sean tres, en vez de dos que se celebraban los años pasados.

Se verificarán estas funciones los días 5 y 30 de abril y 1.º de mayo, siendo los espadas, contratados Gallo, Gallito y Belmonte.

Los toros serán de Murube, Parladé y Cortes ó Guadalest.

—En Córdoba también tienen ya decididos los toreros que han de tomar parte en las corridas que se celebren, habiéndose acordado que se verifiquen con arreglo al siguiente cartel: primera corrida, toros de Murube, con Joselito y Belmonte; segunda, seis de Miura, Manolete y los dos citados, siendo los tres, más el gallego Celita, los que se pacharán ocho cornepetos de Pérez de la Cucha en la tercera corrida.

Como se ve, no tenía fundamento alguna la noticia de que Machaquito había encontrado grandes dificultades para poder llegar á contratar á determinados diestros por ser muchas exigencias, llegándose á decir que el ex torero Rafael González se vestía de luces para dar esplendor á las fiestas de la tierra.

Nosotros nada dijimos, porque suponíamos que era un canard, cuyo único objeto era mantener vivo el famoso asunto de las exigencias, como si al público le importara que pide este ó el otro diestro al empresario, negociaciones con las Empresas, cuando los precios de las localidades no bajan porque torce uno que cobra 6.000 pesetas y otro que sólo 2.500 pesetas.

Además, nunca creímos que Machaquito pudiera decir lo que se le atribuye, cuando el mundo sabe de memoria que fué uno de los principales toreros cuyo nombre sonó más en el llamado asunto de los muros. Y de Muro es la segunda corrida de Córdoba, en la que figuran como espadas Manolete, Joselito y Belmonte.

P. ALVAREZ

EL CARNAVAL

EN MADRID LA TARDE DE AYER

A pesar de que el tiempo presagiaba lluvia y del viento huracanado, la animación en la Castellana y Recoletos no ha sido menor que en años anteriores.

El número y calidad de las carrozas, por el estilo, sin presentar gran novedad en conjunto. Ya hemos quedado en que la fiesta degenera.

En máscaras a pie, nada de particular. No se ha visto nada digno de ser mencionado. Los consabidos fregonas, los eternos pierrots y los bebés de siempre.

Carrozas y coches.

A la hora indicada empieza el desfile de carrozas y coches.

Hemos visto los siguientes:

«Así se trabaja». Son unos albañiles en un andamio. Lo de todos los años, con sus chismes guapas y todo.

«Coches de rosas de papel», del Sr. González.

«Coches rojos», de la señora de Loigorry.

«Capricho de rafia y rosas», del Sr. Chauvet. Es una cesta llena de rosas primaverales.

«Centro de mesa», carroza de los Sres. Edo y García Morán. Es muy artística, muy lujosa y de mucho gusto.

«Vernouth Lillo», carroza anunciadora.

«La vega», carroza de D. Ildefonso Gómez.

«Rosas tempranas», coche ocupado por cuatro lindas muchachas, de la señora marquesa vuda de Teverga.

«Te la digo, resalao?», carroza de D. Juan del Castillo. Pura gitanería; pero toda del sexo femenino.

«La tarraza», carroza del Sr. López.

«Una lámpara». Es un automóvil representando una lámpara eléctrica, que es una maravilla, hecho reconocido por todos cuantos han acudido al festival. Hace muchos años no se veía nada tan artístico. Es del doctor Gereda, compañero nuestro de Redacción, hecho que no nos impide tributarle el elogio que se merece, porque es justo.

«De la bella Holanda». Paisaje holandés.

«En busca de aviador». De D. Mariano Ballón y Alvarez. Es un aeroplano montado sobre varias bicicletas, muy original. Se mueven las alas mecánicamente.

«El Ceregrum». Otra carroza anunciadora.

«Al baile», coche. Varias muchachas disfrazadas de máscara. El colmo. De la señora de Alonso.

«Eh, a la Plaza!». Coche del Sr. Muriel. Es un grupo que se repite, seguramente, de veras el domingo de Resurrección.

«Coches de las señoritas de Alcázar», con flores de papel.

«Local». Cesta de petunias de plata (¿qué será esto?). Es un coche.

«Coches de la señora de Ané, muy bonito. Según nos dicen, no tiene más título que «Coches de dos caballos», que es algo indeterminado, como puede verse.

«Girasoles y mariposas». Coche de los señores de Gómez Luengo, adornado de amarillo.

«Trineo sobre nieve». Nos ha dejado helados.

«Molinos holandeses». Carroza del señor Granja.

«A su olivo». Una carroza del Sr. Cuervo (eso dice él). ¡Son unos mochueros!

Pitter de girasoles. Coche de la señora de Monter. Es bonito.

«Amapolas». Coche de los Sres. Cabañas y Ferrer.

Luis Muñoz se nos presenta en los huesos. Va disfrazado de difunto. ¡No hay derecho! Huele hasta mal.

«Lema-thés». Una porción de doncellas y ayudas de cámara que retozan debajo de una mesa de te. Está muy bien hecha esta carroza.

«Juego de bolos». Carroza de D. Rafael Moya. Es un enorme Pierrot que lleva dentro otros Pierrots más pequeños.

«Al son del pandero». Carroza de D. Pablo Pastor.

Son unas monas (muy monas) y un húngaro, alejado de los Carpatos momentáneamente. Mucha gitanería.

«Coches lilas», de los Sres. Uceda y Grata.

«La alegría de las rosas». Coche de la señora de Rodríguez, adornado con flores artificiales, de papel, verde y rosa.

«Mariposones». Coche del Sr. Aristoy.

«Alma gitana». Carroza perteneciente a la gitanería de este año.

«Celeste». Coche azul.

«Carmen». Es una lancha, propiedad del Sr. Latorre. Una bonita carroza.

«Margaritas». Es una cesta llena de margaritas y mariposas, del Sr. Sánchez.

«Cerezas», del Sr. Franco. Una carroza que representa un cerezo lleno de fruto caído. Es fruta temprana, pero se ve algún fruto maduro.

«En busca de mufecas». Carroza de mufecas.

«S. P. Q. R. ó A Roma por todo, ó Las romanas caprichosas», que de las tres maneras se titula. Es una carroza que le ha gustado mucho a Mesonero Romanos, que es jurado.

«¡Hola, hola!» Holandeses.

«De la kabila de Alá-Limón». Es una fantástica morisca, del Sr. Valero Hervás.

«Paza». Carroza anunciadora.

«Blanco seguro». Unas señoritas tiradoras (carroza).

«La suerte de Pierrots». Carroza llena de pierrots.

«¡Al campo, Don Nuño, voy!» Es una sala de esgrima, de la Sociedad española del mismo nombre.

«Nourricerie». Carroza de doña Basileia Ortega. Es una cuna llena de chiquitines de ambos sexos. ¡Qué dolor de padre!

«Tiradoras y apaches», de los Sres. Palomo y Gayo. Es una carroza de señoritas tiradoras.

Pasa un grupo muy bonito de Doña Isabel la Católica, acompañada del cardenal Cisneros y del Gran Capitán, tal como se representa en la Castellana.

«Neutrales». Es un automóvil, ocupado por españolas con la clásica mantilla. Es del señor Sánchez Villaluenga.

«En el alero». Son unos gatos en el tejado. Carroza.

«Nilo», del Sr. Villaseca. Un coche verde Nilo. Dicen que es del Sr. Fabra; pero esto pudiera ser una broma de Carnaval.

«Canarios abandonando el nido». Carroza del Sr. Jiménez Oliva. Es bonita.

«Los más frescos alpinistas del Guadarrama». Carroza.

«Flores de los Pirineos». Carroza de los señores de Colla y Lobo.

«Reloj de pulsera», del Sr. Gómez de la Serna. Es una joya; pero así, sin eufemismo, y debió tener premio.

«Falta de caballos». Son unos monos sabios femeninos, y como van solos, puede decirse que son monas sabias, muy monas y muy sabias.

«Lavapiés». Una carroza de caracoles.

«Cesta segoviana». Muy bonito coche, ocupado por tipos del país.

«Canarios». Es una jaula de canarios. Se le concede un premio de coches.

«Bajo la parra». Carroza que representa un patio andaluz.

«Nido de mariposas».

«A los pies de usted». Una caja de limpiabotas, con éstos dentro.

«De otros tiempos». Coche del Sr. Jiménez Caro. Se presenta a última hora y se queda sin premio, pero no por no merecerlo. Es uno de los más bonitos de los presentados.

PREMIOS DE CARROZAS

Primero. Desierto.

Segundo. «Juego de bolos».

Tercero. «Salón moros».

El «Juego de bolos» ya lo hemos descrito. Es un enorme pierrot, que lleva detrás algunos jóvenes con el mismo disfraz.

El «Salón moros» es, como su nombre indica, una habitación árabe muy bien reproducida con terciopelos, jaspes e inscripciones.

PREMIOS DE COCHES

Primero. «Pantalla», del Sr. Gereda.

Segundo. «Aeroplano».

Tercero. «Girasoles y mariposas».

Cuarto. «Mariposasa», de Lamana.

Quinto. «Ideals», de Rosa Albritz.

Sexto. «Rosas», de la marquesa de Teverga.

Séptimo. «Rafia», de Cholet.

Octavo. «Segoviano».

Los premios noveno, décimo, undécimo y duodécimo se declararon desiertos, y se premiaron con ellos las siguientes carrozas:

Noveno. «Al son del pandero».

Décimo. «Margaritas», de D. Juan Manuel Sánchez.

Undécimo. «Canarios».

Duodécimo. «Centro de mesa», del señor Edo.

TRIBUNAS

El premio de tribunas, que es un objeto de arte regalado por el alcalde, se ha concedido a la de la señora viuda de Ezquerria.

Teatro de la Comedia

El martes, de una y media a seis de la madrugada, segundo y último baile de máscaras.

El pedido de palcos es grandísimo, quedando únicamente algunos para la venta.

El éxito del primer baile, en el que estuvo completamente lleno el teatro, hace presumir que el segundo y último estará concurrirísimo.

Se repartirán preciosos regalos entre las señoras.

El baile del Centro de Hijos de Madrid

Anoche se celebró en el teatro Real el baile organizado por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid para obsequiar a los socios del mismo.

Como ya es sabido, el baile fué completamente gratuito.

Desde las once comenzaron a llegar numerosas y elegantes mascaritas, haciendo los más artísticos y originales disfraces.

Media hora después era punto menos que imposible dar un paso por el salón del regío coliseo, que ofrecía brillantísimo aspecto.

Todos los palcos estaban ocupados, y en ellos se hacía un verdadero derroche de confetti y proyectiles carnavalescos.

La Junta directiva, con su digno presidente, D. Facundo Dorado, se multiplicó atendiendo a todo el mundo y cuidando de que todos los servicios estuviesen perfectamente dotados.

Para los periodistas el Sr. Dorado tuvo muchas atenciones, y puso a disposición de los redactores de los periódicos uno de los palcos desde donde mejor se presenciaba el soberbio aspecto que la animadísima fiesta ofrecía.

Anoche bien puede decirse que concurrió al baile de la simpática Sociedad de madrileños el todo Madrid elegante.

A altas horas de la madrugada continuaba la animación y el bullicio, y no se había registrado el menor incómodo.

En resumen: un éxito grande para el Centro de Hijos de Madrid, que tiene que sumar a los obtenidos en cuantas fiestas ha organizado.

EN PROVINCIAS

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.)

Con gran animación y más comparsas que otros años empieza el Carnaval.

Se han cantado coplas ingeniosas, que llegarán a popularizarse.

Las comparsas más celebradas han sido una de guerreros salvajes y otra que representa un abanico Luis XV.

El alcalde ha prohibido que se canten coplas alusivas a la guerra.

Han venido muchos forasteros y hace buen tiempo.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

Sigue animadísimo el Carnaval.

El número de bailes celebrados ha sido enorme.

Esta tarde, a la una, ha empezado en el paseo de Gracia el concurso de las máscaras, carrozatos, coches adornados, jinetes y bicicletas, organizado por el Ayuntamiento.

A pesar del viento, algo molesto, ha acudido una multitud considerable a pie y en carrozajes.

Los presentados al concurso son también en número notable.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.)

El Carnaval comienza con poca animación; el tiempo es desapacible, y se ven contadas comparsas.

Tres estudiantinas han postulado para recaudar fondos con destino a la Asociación Valenciana de Caridad, a la erección del monumento al doctor Moliner y al sanatorio antituberculoso Malvarrosa.

A las tres de la tarde aflye el público a la Alameda.

A la entrada del paseo se alza una artística tribuna, estilo persa, que ocupará el Jurado encargado de adjudicar los premios el último día del Carnaval.

El alcalde ha prohibido terminantemente los disfraces, mascaradas y canciones que hagan alusiones a la guerra y a los países beligerantes.

VALENCIA. (Domingo, noche.)

El domingo de Carnaval ha resultado aburrido.

No se han presentado en la Alameda ni carrozas que merezcan especial mención, ni ninguna máscara original.

La tarde era desapacible, lo que no impidió que se congregara en los paseos numeroso público.

El desfile de coches resultó brillante.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)

Con escasa animación comienza el Carnaval. La colonia aragonesa recorrió las calles en una carroza, postulando para las víctimas del pesquero Virgen María.

Obtuvieron importante recaudación.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, tarde.)

A causa del temporal reinante, el Carnaval se está celebrando con gran desanimación.

UN BANQUETE

LOS INGENIEROS AGRONOMOS

Para celebrar el XXVI aniversario de la creación del Cuerpo nacional de Ingenieros agrónomos, se ha celebrado ayer tarde en Tourni un banquete, al que asistieron 98 ingenieros de los 300 que hay en España.

En la mesa presidencial tomaron asiento el ministro de Fomento, D. Javier Ugarte, y los Sres. Betegón, Gil Gómez, marqués de Alonsó Martínez, marqués de Grigny, Grande de Vargas, Sagasta (D. Bernardo), Alcaraz y Carretero.

El secretario de la Comisión organizadora de la fiesta, D. José María Escoriaza, dió lectura a entusiastas adhesiones de los señores González Besada, ministro y subsecretario de Hacienda, Allendesalazar, Requejo, Fernández de la Rosa, Botija, y cien más, que fueron muy aplaudidas.

En nombre del presidente de la Junta consultiva, D. José de Arce, usó de la palabra el Sr. González Esteban, dando gracias al Gobierno por la ayuda que presta al Cuerpo, y terminando brindando por el Rey y por la unión y prestigio del Cuerpo de Ingenieros agrónomos.

El mismo Sr. González Esteban leyó unas sentidas cuartillas de D. Ramón Gil Gómez, en las que se lamenta de la ruina agrícola de Bélgica y aplaude la conducta del Rey y de su Gobierno al mantener la neutralidad de España ante el conflicto europeo, puesto que lo que España necesita es la paz para el desarrollo de la agricultura, base de la riqueza patria.

Terminó con vivas al Rey y a la agricultura patria.

El señor marqués de Gorceva, como individuo de la Comisión organizadora é ingeniero agrónomo excedente, expresó la gratitud del Cuerpo a las personalidades que ocupaban la mesa presidencial, y las que no pudiendo concurrir al banquete habían enviado sus adhesiones.

Hizo el resumen, en elocuentes frases, el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

Dijo que el Gobierno estaba compenetrado con las aspiraciones de los ingenieros agrónomos, y que seguiría ayudando al Cuerpo como hasta aquí.

Añadió que el Cuerpo de Ingenieros agró-

nomos prosperará seguramente por aspirar tan sólo el engrandecimiento y la regeneración de la patria por el desarrollo de la agricultura.

Brindó por el Rey, por el Cuerpo de Ingenieros agrónomos y por la nación española, que ve en los agrónomos uno de los elementos esenciales que han de contribuir a su prosperidad y a su progreso de manera más decidida.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, dedicando también grandes alabanzas a la Comisión organizadora, compuesta de los señores D. Ramón Gil Gómez, marqués de Gorceva y D. José María Escoriaza.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, presidida por el conde de Peñalver, se aprobó el estado de ingresos y gastos de enero, que es el siguiente:

Ingresos.	Pesetas.
Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia.	1.800
Idem de Corporaciones y Centros.	1.788,85
Idem de particulares.	12.132,96
Cepillos. Recogido en los establecimientos.	83,94
TOTAL.	15.805,72
Gastos.	
Asilos. Por estancias de 854 acogidos.	18.242,60
Socorros concedidos a 58 necesitados.	784
Gastos generales: personal y material, etc.	1.429,80
TOTAL.	20.456,40
La situación en 31 de enero de 1915 es la siguiente:	
Existencia en efectivo en cuenta corriente en el Banco de España.	15.000
Idem en caja.	18.139,06
TOTAL.	33.139,06

Se aprobaron los pagos verificados el día 1.º de febrero a los Asilos, por estancias de los acogidos durante el mes anterior, importantes 18.158,65 pesetas.

Se dió cuenta de que los guardias municipales destinados por el señor alcalde a este servicio notaron de la vía pública diariamente a mendigos, que son destinados a los Asilos.

Esta labor continuará constantemente, mientras se cuente con el auxilio de la autoridad, hasta conseguir que la mendicidad quede muy reducida, ó extinguida por completo.

Como los establecimientos benéficos son insuficientes para los muchos pobres que ya tiene recogidos la Matritense, y sobre todo para los que se propone recoger, se acordó la construcción por cuenta de ésta, en terrenos del Asilo de Santa Cristina, de un gran pabellón, ó más, si sus recursos se lo consienten.

Se designó una ponencia que, en unión del arquitecto, ha de realizar el proyecto, la cual inmediatamente procedió a sus trabajos.

La Comisión ejecutiva ruega encarecidamente al vecindario la siga dispensando su confianza, y concediéndola los recursos, que hoy la son más indispensables, toda vez que los gastos que los pobres que ya tiene acogidos la imponen un desnivel con los ingresos, y que para el mayor impulso que se propone ha de ser imprescindible el auxilio de todos y muchos más fondos que la modesta reserva con que cuenta.

NOTICIAS GENERALES

El día 20 de los corrientes quedará cerrada la suscripción farmacéutica nacional abierta por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a D. José Rodríguez Carracido.

Se ruega a los que todavía no han remitido sus cuotas, lo hagan antes de la indicada fecha.

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la distinguida esposa de D. José María Ugarte, hijo del ministro de Fomento.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Sorteo del 15 de febrero de 1915.

TIFFAS.	NUMEROS.	POBLACIONES.
250.000	9.011	Almería.
8.000	9.012	
8.000	9.013	
2.500	18.774	
100.000	18.775	Barcelona.
2.500	18.776	
2.100	3.980	
60.000	3.981	Barcelona.
2.100	3.982	
6.000	4.489	Madrid-Barcelona.
6.000	5.789	Los Barrios.
6.000	9.884	Madrid-Valencia.
6.000	8.996	Madrid-Valencia.
6.000	7.518	Béizem.
6.000	13.983	Cartagena.
6.000	3.768	Santander.
6.000	1.827	Villanueva y Geltrú.
6.000	15.730	Madrid.
6.000	15.494	Madrid.
6.000	12.435	Valencia.
6.000	11.850	Madrid.
6.000	17.246	Barcelona.
6.000	18.887	Bilbao.
6.000	18.746	Barcelona.

Cent.	792	1.360	2.137	2.778	3.469	4.064	4.972	5.731	6.596	7.270	8.129	9.195	10 mil	10.727	11.490	12.507	13.274	14.850	15.563	17.469	18.148	19.073	19.281	16.686
	810	1.399	2.208	2.796	3.470	4.104	4.991	5.763	6.605	7.276	8.152	9.204	10.029	10.785	11.512	12.531	13.293	14.863	15.566	17.481	18.157	19.083	19.287	16.687
	811	1.459	2.225	2.802	3.486	4.112	4.994	5.774	6.608	7.330	8.216	9.233	10.060	10.771	11.547	12.550	13.308	14.907	15.598	17.511	18.204	19.104	19.310	16.693
	5	813	1.479	2.243	2.839	3.493	4.163	5.775	6.639	7.392	8.284	9.299	10.060	10.810	11.566	12.560	13.314	14.931	15.626	17.539	18.234	19.124	19.331	16.700
	9	816	1.495	2.258	2.849	3.497	4.171	5.794	6.664	7.412	8.305	9.320	10.060	10.829	11.581	12.575	13.329	14.946	15.642	17.555	18.250	19.140	19.347	16.716
	54	822	1.507	2.258	2.856	3.507	4.201	5.815	6.686	7.432	8.325	9.340	10.060	10.838	11.587	12.581	13.335	14.952	15.648	17.561	18.256	19.146	19.353	16.732
	78	826	1.516	2.278	2.873	3.508	4.219	5.839	6.710	7.456	8.349	9.364	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	101	829	1.557	2.291	2.890	3.515	4.224	5.839	6.711	7.457	8.350	9.365	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	121	834	1.575	2.315	2.900	3.524	4.226	5.848	6.720	7.500	8.376	9.398	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	163	854	1.582	2.345	2.909	3.588	4.235	5.861	6.733	7.501	8.415	9.407	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	170	874	1.624	2.358	2.922	3.581	4.239	5.877	6.741	7.542	8.416	9.417	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	200	891	1.639	2.368	2.985	3.589	4.300	5.884	6.755	7.553	8.434	9.451	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	204	890	1.651	2.377	2.967	3.601	4.308	5.885	6.809	7.561	8.448	9.461	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	230	897	1.690	2.385	3.004	3.615	4.315	5.108	6.848	7.681	8.503	9.440	10.060	10.846	11.595	12.589	13.343	14.960	15.656	17.569	18.264	19.154	19.361	16.748
	234	958	1.707	2.398	3.006	3.618	4.316	5.149	6.856															

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Contra los belgas

Al servicio ó multa.

AMSTERDAM, 14. Más de mil trescientos belgas han sido detenidos cuando intentaban pasar á Holanda.

En los dos últimos meses, veintisiete belgas, de edad de llevar las armas, han sido muertos cuando intentaban pasar la frontera.

Doscientos jóvenes belgas que, obedeciendo las órdenes de las autoridades alemanas, se presentaron ante ellas, fueron detenidos y enviados á Alemania.

Únicamente aquellos por los que sus padres dieron fianza, fueron autorizados á quedarse en sus casas.

Ministro enfermo

En Baviera.

AMSTERDAM, 14. Un telegrama de Munich da cuenta de que el conde de Hertling, presidente del Consejo de ministros de Baviera, está gravemente enfermo en Gormisch.

La guerra en el aire

Sobre Amberes.

LONDRES, 14. Treinta y cinco soldados alemanes quedaron muertos en el fuerte número 4 de Amberes por las bombas lanzadas por los aviadores ingleses en sus recientes vuelos sobre aquella ciudad.

El Kaiser y Rumania

Envía informes.

LONDRES, 14. El corresponsal en Bucarest de un periódico de aquí telegrafía diciendo que el coronel Miroesco, agregado militar de Rumania en Berlín, ha llegado á dicha población, llevando una carta autógrafa del Emperador de Alemania al Rey, en la que le da informes detallados sobre la marcha de la campaña.

Los rusos

Las últimas operaciones.

PETROGRADO, 14. Respecto á las operaciones en la Prusia oriental el tono de la Prensa rusa es de lo más optimista.

En la Gaceta de la Bolsa, el coronel Choumski resume la opinión general de los críticos militares rusos escribiendo lo siguiente: «Parece bien establecido que el último plan de los alemanes consistía en avanzar por la Polonia central antes de la llegada de los nuevos ejércitos ingleses al frente occidental. El Estado Mayor alemán se daba cuenta de que su posición en nuestro frente se hallaba insuficientemente asegurada. Esta posición, que debe servir de espaldar en las acciones contra los franceses y los ingleses, no deja de ser un peligro, porque ni el Bzura ni el Rawka son regiones fortificadas por la naturaleza.»

El Vístula, por el contrario, ofrecía al enemigo ciertas garantías de tranquilidad relativa de nuestra parte. Así, hacia el Vístula, tienden los esfuerzos del enemigo.

Por otra parte, los austriacos proclaman inquietud en los alemanes. Estos temían verse obligados á traer tropas de Francia para prestar ayuda á los austriacos en Hungría. Por eso ellos debían ocupar los pasos de los Cárpatos antes de emprender nuevas operaciones en Francia. El fracaso resonante de ellos en el Bzura y en general en el frente de Polonia central, así como nuestro avance victorioso en Hungría, hacen pasar la estrategia alemana por un momento crítico, porque nuestros triunfos los retienen en nuestro frente y les hacen concentrar sus fuerzas en la Prusia oriental, en tanto que la llegada de nuevas fuerzas inglesas á Francia los invita imperiosamente y con urgencia á trasladarse al frente de los aliados.»

En los centros autorizados estimase que en la Prusia oriental están en vísperas de una gran operación, cuyos resultados serán decisivos en la lucha entablada en ese territorio.

Los recursos.

GINEBRA, 14. Un redactor del «Journal de Geneve» ha recibido de un sabio suizo interesantes informes acerca de los recursos de Rusia, y con ellos ha escrito un artículo. Dice que Rusia tiene hoy los medios para confeccionar todas las municiones que necesita, renunciando á las que había pedido á las naciones aliadas.

Los grandes centros de fabricación en Rusia son: las fábricas de Motobolska, con 30.000 obreros; la de Basantcha, las de Putilof, en Petrogrado, semejantes á las del Creusot francés, y en ellas trabajan, por lo menos, 50.000 obreros día y noche; las de Sermovo, cerca de Nijni-Novgorod.

Hay que añadir las fábricas francesas de material de guerra de Tzaritzin y de Briansk. El hierro no falta en Rusia, y el cobre, de que ya carece Alemania, existe allí en abundancia.

En cuanto al plomo, el Altai encierra tal cantidad, que no puede haber temor alguno. El petróleo es actualmente un elemento de la guerra. Da el movimiento á los submarinos, á muchos torpederos, en el mar, y en tierra á los innumerables automóviles que transportan municiones y víveres, sin contar los automóviles más pequeños que sirven para los generales y los Estados Mayores.

Rusia es uno de los países grandes productores de petróleo. Tiene más que el que necesita.

Rusia, país esencialmente agrícola, tiene trigo en abundancia, mucho más en la actualidad, que no lo puede exportar. Las reses, por igual razón, han bajado de precio.

Desde la movilización, el bienestar ha aumentado en Rusia, á causa de haberse prohibido la venta del alcohol.

En fin, el estado moral es excelente. No hay divisiones ni de agitaciones internas. El acuerdo es unánime contra Alemania.

La batalla de Lyck.

PETROGRADO, 15. La batalla librada entre rusos y alemanes á orillas del río Lyck y cerca de la ciudad prusiana del mismo nombre, ha sido ganada por los primeros, no obstante las ventajas de que disfrutaban sus enemigos, que disponían de vastas redes de ferrocarriles.

Gracias á esa batalla, la ofensiva alemana ha sido contenida nuevamente, y los rusos podrán concentrarse sin prisa en las posiciones designadas por el Gran Duque.

Contra Varsovia.

AMSTERDAM, 15. Según dice la Prensa alemana, el general Hindenburg ha conferenciado con el Kaiser en Polonia.

Dió cuenta del fracaso del último ataque sobre Varsovia.

Y el Kaiser ordenó emprender otro en la semana próxima, pues quiere entrar en Varsovia solemnemente antes de la nueva reunión del Reichstag.

Se va á pedir á éste vote una nueva contribución de guerra y Guillermo II necesita una victoria de importancia.

La mentira por la imagen

Fotografías falsificadas.

BASILEA, 15. Según personas que acaban de llegar de Alemania, los periódicos alemanes cometen curiosas falsificaciones con las fotografías que publican desde que empezó la guerra.

Una revista ilustrada, que es vendida muy barata y repartida gratis en ocasiones, la *Illustrierte Kriegsjournal*, en su número octavo, reproduce una fotografía acompañada de la leyenda «Infantería de Marina inglesa durante los combates del canal de Iser. Los ingleses tratan de salvarse en un barco.»

Pues bien. Esa fotografía había aparecido en la revista alemana *Die Woche* (número 27). La había hecho M. Esteban Kribb, y servía de ilustración á un artículo del capitán de navío von Pusstan, relativo á las maniobras de la Marina inglesa. Su título era «Regreso á la embarcación después del ataque.»

Además, *Die Elegante Welt*, de Berlín, publica en su número del 13 de septiembre un dibujo con esta leyenda al pie: «Cuestación hecha en un gran restaurant de Nueva York á beneficio de la Cruz Roja alemana.»

Y ese dibujo había sido publicado en la revista francesa *Femina*, número del 15 de junio de 1913.

Se trata de una cuestión hecha por actrices francesas en un restaurant parisién á beneficio de los soldados franceses heridos en Marruecos.

El autor, M. León Fautret, había firmado el dibujo. Pero la firma había sido suprimida por el periódico alemán.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez.

15 de febrero, á las once de la mañana. (Oficial.) Hace tiempo que el mando superior austriaco ha hecho saber que sería juzgado en procedimiento sumarísimo todo soldado ó oficial ruso que se encontrara vistiendo el uniforme austro-húngaro.

Ahora resulta que en una sola batalla librada en los Cárpatos ayer, todo un batallón ruso llevaba uniforme austriaco.

Dicho batallón ha sido dispersado en parte y en parte aniquilado. En cuanto á los soldados rusos vestidos con uniformes austriacos que han caído en nuestras manos, han sido juzgados en el acto, lo que ha de servir de precedente para hechos parecidos de aquí en adelante.

NORDDEICH. (A las once y media de la mañana.)

VIENA. Ayer, las tropas austro-húngaras han iniciado, en el desfiladero de Dukla, la ofensiva contra fuerzas rusas, compuestas de regimientos siberianos, desalojándolos de dos alturas de gran importancia estratégica y tomando por asalto un pueblo cerca de Lichizkoz.

Ha sido coronada de éxito la ofensiva tomada por los austro-alemanes contra los rusos en el centro de las selvas de los Cárpatos.

Han caído prisioneros 970 rusos.

En la Galitzia, al Sudoeste de Nadworna y en la Bukovina, los combates han continuado victoriosos para las armas austriacas.

También fueron echados los rusos al Norte de Delatyn.

Las fuerzas aliadas han ocupado dicha ciudad, capturando igualmente numerosos rusos.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado sesión bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Después de la lectura del despacho ordinario por el Sr. Belmás, se concedió la palabra á la Sra. La Rigada, que se congratuló de que al fin el ministro de Fomento hubiese comenzado á poner los medios para que la Escuela Normal de Maestras pase á local que pueda reunir buenas condiciones sanitarias.

Puesto á discusión el tema del Sr. Mañueco «La educación sexual», el Sr. Lasbennes comenzó diciendo que entendía no bien adecuada la expresión «Educación sexual», pues la idea que se persigue es más bien la de «educación».

Hizo ver cómo la escuela nueva que significaba el trabajo del Sr. Mañueco, no aportaba nada nuevo, pues ya de antiguo, y aun la misma Iglesia, viene haciendo lo que aquella se propone, y á juicio del orador es obra muy difícil. Lo es, decía el Sr. Lasbennes, porque se parte de dos principios: el de la Naturaleza y los sociales que la nueva escuela debiera haber armonizado, y no puede realizarlo porque para ello no hay más remedio que inspirarse en el modo de orientar las diversas escuelas. O sea desde la que cree en la libertad del amor, hasta la católica que le juzga casi como una exigencia transitoria para la conservación de la especie.

Sobre todo en esta parte, hizo extensas consideraciones, que fueron aplaudidas, y terminó diciendo que la obra del Sr. Mañueco era muy hermosa; pero que como síntesis debía decirse que el problema no podría resolverse hoy por hoy, y que por el pronto las madres y los profesores eran los que debían mostrar el misterio cuando y como lo aconsejasen las circunstancias.

Concedida la palabra al doctor Decref, éste opinó en contra de lo dicho por el Sr. Lasbennes. Dijo que el intento del Sr. Mañueco era de gran oportunidad, transcendencia y muy difícil, y por lo mismo que era difícil debía acometerse su resolución.

Hizo largas y atinadas consideraciones sobre una notable conferencia de la ilustre argentina Raquel Camuña, tratando de dichos particulares, y entiende que, desarrollando desde muy temprano los conocimientos de ciencias naturales, haciendo ver la importancia de la maternidad, se puede llegar hábilmente y con gran oportunidad á la enseñanza sexual en las niñas.

Hizo ver cómo la diferencia de países exige variantes en los procedimientos y objetó al señor Mañueco que era mejor ser menos radical de lo que este señor demostraba.

El doctor Decref fué también muy aplaudido.

El doctor Iglesias actuó, rebatiendo la afirmación del doctor Mañueco de que los clérigos, por su ministerio, eran los menos adecuados á enseñar en esos delicados asuntos, y que, por el contrario, tenían medios y condiciones para dar esa delicada enseñanza.

A este efecto leyó párrafos del ilustre padre Manjón, que fueron oídos con mucha atención y respeto, en los cuales se trataba de la cuestión á fondo.

Concluyó el Sr. Iglesias, con su competencia acostumbrada, estableciendo que los maestros y la Iglesia hablan dado gran preferencia á la educación sexual, más que los pedagogos laicos.

Y terminadas las horas de reglamento se levantó la sesión.

sideraciones, que fueron aplaudidas, y terminó diciendo que la obra del Sr. Mañueco era muy hermosa; pero que como síntesis debía decirse que el problema no podría resolverse hoy por hoy, y que por el pronto las madres y los profesores eran los que debían mostrar el misterio cuando y como lo aconsejasen las circunstancias.

Concedida la palabra al doctor Decref, éste opinó en contra de lo dicho por el Sr. Lasbennes. Dijo que el intento del Sr. Mañueco era de gran oportunidad, transcendencia y muy difícil, y por lo mismo que era difícil debía acometerse su resolución.

Hizo largas y atinadas consideraciones sobre una notable conferencia de la ilustre argentina Raquel Camuña, tratando de dichos particulares, y entiende que, desarrollando desde muy temprano los conocimientos de ciencias naturales, haciendo ver la importancia de la maternidad, se puede llegar hábilmente y con gran oportunidad á la enseñanza sexual en las niñas.

Hizo ver cómo la diferencia de países exige variantes en los procedimientos y objetó al señor Mañueco que era mejor ser menos radical de lo que este señor demostraba.

El doctor Decref fué también muy aplaudido.

El doctor Iglesias actuó, rebatiendo la afirmación del doctor Mañueco de que los clérigos, por su ministerio, eran los menos adecuados á enseñar en esos delicados asuntos, y que, por el contrario, tenían medios y condiciones para dar esa delicada enseñanza.

A este efecto leyó párrafos del ilustre padre Manjón, que fueron oídos con mucha atención y respeto, en los cuales se trataba de la cuestión á fondo.

Concluyó el Sr. Iglesias, con su competencia acostumbrada, estableciendo que los maestros y la Iglesia hablan dado gran preferencia á la educación sexual, más que los pedagogos laicos.

Y terminadas las horas de reglamento se levantó la sesión.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

LOS TEATROS

Real.—La nueva Empresa de este teatro, al tomar posesión del mismo, se ha asegurado la valiosa cooperación del eminente maestro Lasalle y de Luis París, nombrando director artístico al primero y de escena al segundo.

La larga permanencia de Lasalle en el Extranjero, su profundo conocimiento de la organización y necesidades de los grandes teatros de Europa y su buen gusto aseguran al porvenir del teatro Real una completa transformación en sentido progresivo.

Lasalle renunciará á otros proyectos y á otros contratos para dedicar toda su actividad á las futuras campañas del Real y á la mejor terminación de la presente temporada.

En cuanto á Luis París, el mejor prestigio que entre los hombres de teatro tenemos en España, convaliente apenas de su grave enfermedad, pondrá una vez más al servicio del teatro Real su laboriosidad, su talento y su vasta cultura.

Español.—Con el fin de satisfacer á los muchos forasteros que, con motivo de las fiestas de Carnaval, han acudido á Madrid, la Empresa de este teatro ha dispuesto dar variedad al cartel estos días con algunas de las obras de más éxito de esta temporada.

Hoy lunes, por la tarde, *El alcalde de Zalamea*, y por la noche, la hermosa comedia de los Quintero *Malvaloca*.

Comedia.—Hoy lunes, á las cinco de la tarde, se representará la preciosa comedia nueva *La loca aventura*.

Por la noche, 17.º lunes de moda, *La loca aventura*.

El martes, á las cinco de la tarde, *La loca aventura*.

Por la noche, función popular, *La loca aventura*.

Lara.—Hoy lunes, en función de tarde, á las cuatro y media, se representará la celebrada comedia en tres actos *Petit café*, *Agua termal*, y *Pastora Imperio* ejecutará escogidos números de su notable repertorio.

Cervantes.—Hoy lunes, á las cuatro y media, en función entera, se representará el juguete satírico en dos actos, divididos respectivamente en dos cuartos, original de Ceferino Palencia, titulado *Don Inocencio en Madrid*, acompañado del graciosísimo juguete cómico, también en dos actos, titulado *Pácar XXI*.

Apolo.—Hoy lunes de Carnaval se verificarán tres secciones dobles con los siguientes programas:

A las cuatro, *Con toda felicidad*, trupe Perezoff y *El entierro de la sardina*.

A las seis y cuarto, *Te la debo*, *Santa Rita*, trupe Perezoff y la fantasía lírica, nueva, *Las señoras del silencio*.

A las diez y cuarto, *El entierro de la sardina* y *Las señoras del silencio*, actuando en ambas obras la celebradísima trupe Perezoff, la que representará su aplaudidísimo número *Una cena agitada en el restaurant Maxim de París*.

El martes de Carnaval, por la tarde, dos secciones dobles, en las que se representarán *El entierro de la sardina* y *Las señoras del silencio*, actuando en ambas la original trupe Perezoff.

Cómico.—Hoy lunes, con motivo de ser Carnaval, se verificarán secciones en este teatro por tarde y noche, poniéndose en escena las aplaudidas obras siguientes:

A las cuatro y media, sencilla, los entremeses nuevos *Arriba, caballo Moral é Ideal Recuelo*.

A las seis, doble, *La sobrina del cura* (dos actos).

A las diez y media, doble, *La sobrina del cura*.

El martes de Carnaval también se verificarán secciones por tarde y noche.

Price.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, se pondrá en escena en este teatro la grandiosa é interesante comedia dramática, policíaca, en cinco actos, de extraordinario éxito, titulada *El misterio de la aguja de Etreval* (últimas hazas de Arsenio Lupin).

Por la noche, á las diez, éxito grandioso, *El misterio de la aguja de Etreval* (últimas hazas de Arsenio Lupin).

Novedades.—Por causas ajenas á la voluntad de la Empresa, el estreno de la zarzuela titulada *Alma serrana* queda aplazado hasta el jueves próximo, á las diez y cuarto de la noche.

El martes 16, con motivo de la festividad del día, se celebrará una gran función de tarde y noche, con el siguiente programa:

A las cuatro, *La Venus moderna*; á las cinco y cuarto, *Las chulas de Madrid*; á las seis y cuarto, *Los hombres que son hombres...* á las siete y media, *El siglo de oro*; á las nueve y cuarto, *Cambios naturales*; á las diez y cuarto, *Pocapena*; á las once y tres cuartos, *El siglo de oro*.

guete satírico en dos actos, divididos respectivamente en dos cuartos, original de Ceferino Palencia, titulado *Don Inocencio en Madrid*, acompañado del graciosísimo juguete cómico, también en dos actos, titulado *Pácar XXI*.

Apolo.—Hoy lunes de Carnaval se verificarán tres secciones dobles con los siguientes programas:

A las cuatro, *Con toda felicidad*, trupe Perezoff y *El entierro de la sardina*.

A las seis y cuarto, *Te la debo*, *Santa Rita*, trupe Perezoff y la fantasía lírica, nueva, *Las señoras del silencio*.

A las diez y cuarto, *El entierro de la sardina* y *Las señoras del silencio*, actuando en ambas obras la celebradísima trupe Perezoff, la que representará su aplaudidísimo número *Una cena agitada en el restaurant Maxim de París*.

El martes de Carnaval, por la tarde, dos secciones dobles, en las que se representarán *El entierro de la sardina* y *Las señoras del silencio*, actuando en ambas la original trupe Perezoff.

Cómico.—Hoy lunes, con motivo de ser Carnaval, se verificarán secciones en este teatro por tarde y noche, poniéndose en escena las aplaudidas obras siguientes:

A las cuatro y media, sencilla, los entremeses nuevos *Arriba, caballo Moral é Ideal Recuelo*.

A las seis, doble, *La sobrina del cura* (dos actos).

A las diez y media, doble, *La sobrina del cura*.

El martes de Carnaval también se verificarán secciones por tarde y noche.

Price.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, se pondrá en escena en este teatro la grandiosa é interesante comedia dramática, policíaca, en cinco actos, de extraordinario éxito, titulada *El misterio de la aguja de Etreval* (últimas hazas de Arsenio Lupin).

Por la noche, á las diez, éxito grandioso, *El misterio de la aguja de Etreval* (últimas hazas de Arsenio Lupin).

Novedades.—Por causas ajenas á la voluntad de la Empresa, el estreno de la zarzuela titulada *Alma serrana* queda aplazado hasta el jueves próximo, á las diez y cuarto de la noche.

El martes 16, con motivo de la festividad del día, se celebrará una gran función de tarde y noche, con el siguiente programa:

A las cuatro, *La Venus moderna*; á las cinco y cuarto, *Las chulas de Madrid*; á las seis y cuarto, *Los hombres que son hombres...* á las siete y media, *El siglo de oro*; á las nueve y cuarto, *Cambios naturales*; á las diez y cuarto, *Pocapena*; á las once y tres cuartos, *El siglo de oro*.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Entre panaderos.

Ricardo López, de treinta y seis años, y Raimundo López, regañaron por cuestiones del oficio, en una tahona establecida en la calle del Tesoro, 25.

Raimundo cogió una pesa, que arrojó á su compañero, al que produjo una grave herida en la cabeza.

El agresor fué detenido, y el herido, después de curado en la Casa de Socorro de la Universidad, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las cocinas del café Varela, se produjo una herida en la mano derecha el pinche Ricardo Ferreiro, de cincuenta y un años.

Rodar las escaleras.

Por las escaleras de la casa núm. 20 de la calle de Apodaca se cayó Bernarda Calle Rubio, sirviente, de cincuenta y un años, causándose la probable fractura del radio derecho.

En grave estado pasó al Hospital de la Princesa.

Accidente casual.

Ciriaco González se cayó en el taller de carpintería establecido en la calle de Fernández de los Ríos, 53, fracturándose el húmero derecho.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Adelaida Salamero y Yepes

VIUDA DE RAMIREZ DE LA SALA

Ha fallecido el día 15 de febrero de 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su hija, doña Antonia; hijo político, D. Matías de Jove y Cienfuegos; nietos, doña Justa, D. Miguel y doña Adelaida; hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 16, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alfonso XII, 8, á la Sacramental de San Isidro, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. En la capilla ardiente se dirán misas en las mañanas del 15 y 16 del actual.

GRAN MUNDO

La duquesa viuda de Sotomayor ha mandado reparar entre sus amistades preciosas...

En otros palcos estaban una distinguida dama portuguesa, la señora de Cabral...

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—No hay función. PHINCESA.—5 (función especial á precios especiales)...

COMEDIA.—5, La loca aventura. 9,45 (17 lunes de moda), La loca aventura. ZARZUELA.—Por la tarde, á las 4, y por la noche, á las 10...

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares.)—5,15, Herida de muerte.—6,15, Mariana (especial).

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Sociedad Leonesa de Productos Químicos

Cumpliendo lo prevenido en el artículo 16 de los Estatutos, se cita á junta general ordinaria...

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210. Cirugía, de 7 á 8. Nerviosas, de 12 á 1.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 á 1 y de 6 á 8. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.



TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Eduardo de Santa Ana y Narbón

VIZCONDE DE LOS ASILOS

FALLECIO EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1912

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San Pascual y el manifesto de la misma iglesia, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada madre, sus primos, tíos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión; Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla; Excmos. Sres. Obispos de Jaén, Málaga, Córdoba, Cádiz y Segovia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SE GRATIFICARA

Podrá indicación donde viven ó trabajan los Sres. D. Rafael y Antonio Gay Bdo Quirós, Alberto Serrano Enrich, Antonio V. Crespo, Benito Mota, Ramón Morenos, Gabriel Molina, Juan Masip, Juan Yaga, Manuel Fornel, Domingo Soto, José Romero López, Esteban Iruegas, Federico Gómez Romero, Alfredo Gobi, Antonio Pérez Alvarez, José Jacinto Caballero, Martín Caminero Merlo, José Bailén, Antonio Barbero Polo, José Alconero y Félix Martínez Duarte. Carretas, número 23, pral. Sr. Rico.

PLISADO Máquinas de plisar

Gustavo Weinmann Barcelona. Nápoles, 107.

Vacas compra y tomo

vacaciones hasta treinta. Razón: «La Fransa», Carmen, 18.

VENDO casa, barrio Salamanca, nueva y excelente construcción, alquilada, con ascensor, nueva calefacción, agua caliente y teléfono en todos los pisos. Produce, pesetas 35.000, capitalizada al 6%.

ESTÁ probado que los bombones marca LA BOMBONERA

compiten con los mejores del extranjero. SEVILLA, NUM. 2.

TRADUCCIONES de idiomas

Escalante, 12. 1.º izda.

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid: J. Bonald, Vázquez de Arce, n.º 17, y en casa del autor: Argensola, 16 y 18. 1.º izquierda.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Fíclase en farmacia.

ORO Y PLATA

Pintino, guineas, brillantes, diamantes y perlas. PAGAEMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 y 3. y PLAZA MAYOR, núm. 31.

ALMONEDA

Urgente, sólo por tres días: de 8 á 1. Alcalá, 132 (moderno) No se admiten proderos. Arregladores. Caballeros, 5.

ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin paladar, precios económicos. Barredas. MONTERA, 41.

PESETAS

Gáñense con mis máquinas hacer medias. Catálogo gratis. Velasco. San Ovidio, 3.

ENERGICAMENTE

afirmamos que nuestro repertorio en discos ODEON y FONOTIPIA es en calidad y cantidad, el primero del mundo. Acabamos de poner á la venta un nuevo modelo de aparato sin bobina, triunfo estupendo de la industria. Pida Vd. nuestros catálogos á la

Agencia Odeón. Preciados, 1. Teléfono 1.462.

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

Advertisement for Don Luis Mayans y Calvo de la Puerta, including a cross symbol and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for Permuta ó venta, offering various services and goods.

Advertisement for Doña María Landi y Alvarez, including a cross symbol and text about her death and funeral.

Advertisement for CONFETTI Y SERPENTINAS, offering party supplies.

Advertisement for D. Rogelio de Egusquiza y Barrena, including a cross symbol and text about his death and funeral.

Advertisement for LA UNIVERSAL, a hair care product.

Advertisement for CARIDAD, a charitable organization.

Advertisement for SUBASTA VOLUNTARIA, a public auction.

Large advertisement for D. Mariano López Angulo, including a cross symbol and text about his death and funeral.

Advertisement for COMPAÑIA COLONIAL, a company with a street address.

DEL ACTUAL CONFLICTO EUROPEO, LA OBRA MÁS DOCUMENTADA, MÁS CLARA, MÁS SENSACIONAL, SERÁ LA

Historia Ilustrada de la Guerra de 1914

POR GABRIEL HANOTAUX

EX MINISTRO DE ESTADO, MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

Traducción de LUIS RUIZ CONTRERAS Prólogo de MIGUEL DE UNAMUNO

Nadie con más autoridad que Gabriel Hanotaux hubiera podido emprender la ardua tarea de historiar el conflicto de la gigantesca guerra actual. Historiador distinguido y miembro de la Academia Francesa, une a estos títulos, mundialmente reconocidos, el de haber ocupado el Ministerio de Estado francés en los momentos en que se colocaban los primeros jalones de la alianza francorusa.

Los preliminares diplomáticos de esta alianza, iniciados por el autor, fueron el prólogo de la sangrienta lucha actual. Nadie, pues, mejor que el distinguido académico francés puede rasgar el velo que cubría hasta hoy los secretos de las cancillerías.

En los primeros cuadernos de la HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914, se leerá el relato de las primeras gestiones diplomáticas para llegar a la alianza del gran pueblo eslavo con la nación francesa. Es un relato interesantísimo y emocionante en el que se presente ya, a través del trabajo sereno y reposado de la diplomacia, la lucha gigantesca que se desarrolla actualmente.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 interesará igualmente a los hombres de ciencia, a los literatos, a los periodistas, al obrero, a todo hombre que desee conocer en qué condiciones se preparó, por unos y otros, la guerra actual.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914, obra de un historiador imparcial, detallará con abundantes pruebas y datos todas las operaciones militares, todos los actos de heroísmo que necesidades estratégicas habían tenido ocultos hasta hoy.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 será, además, la obra que consultarán todos los hombres que desean saber cómo se preparó, cómo estalló la tragedia europea, cuál fue su desenvolvimiento, qué actos de épico heroísmo ó de fría crueldad la hicieron sublime ó la envilecieron.

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 constará de dos tomos que aparecerán en cuadernos semanales. Cada cuaderno, tirado en magnífico papel couché, impreso en caracteres nuevos y claros, se compondrá de 24 páginas con profusión de fotografías inéditas, mapas, planos, etc...

La HISTORIA ILUSTRADA DE LA GUERRA DE 1914 se venderá al precio de UNA peseta el cuaderno. El precio de suscripción de los 26 primeros será de 25 pesetas.

Venta y suscripciones en todas las librerías de España y en la

Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones (SOCIEDAD ANÓNIMA)

MADRID: Libertad, 7. IRUN: Paseo Colón. BARCELONA: Rambla del Centro, 8 y 10. BUENOS AIRES: Esmeralda, núms. 378-384, 574-576.

SERPENTINA inofensiva con patente 50.482 de venta en todos los establecimientos de primer orden. Para no tener disgustos exija esta Serpentina.

Serpentina inofensiva patentada. CASA RICO Concepción Jerónima, 35 y 37.

Serpentina inofensiva patentada. CASA CRESPO ATOCHA, 6.

Serpentina inofensiva patentada. CASA THOMAS SEVILLA, 3.

Serpentina inofensiva patentada. REFRESCOS INGLESES ALCALÁ, 4.

Serpentina inofensiva patentada. JULIAN GONZALEZ ARENAL, 22.

CONFETTI Serpentina inofensiva. ACAPITO MORENO ALAMEDA, 10. Próximo al Salón del Prado.

Serpentina inofensiva patentada. CASA GALVEZ Carrera San Jerónimo, 1.

Exija V. Siempre la SERPENTINA inofensiva patentada.

BLICK máquina de escribir. Escritura visible, sin cinta, 210 pesetas. Goya, 21; teléfono 192.

Requesón de Miraflores, clase superior. Fuencarral, 106, y Luna, 1.

CONFETTI Serpentina, lo mejor y más barato. Travesía del Pácar, 6.

SERPENTINA BLANDA CARNIVAL GAY Autorizada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Es la que mejor se desliza y alcanza mayor distancia. DE VENTA:

CAMPO, sucesor de Lencina, Conde de Romanones, números 3 y 5. THOMAS, Sevilla, 3. CUENTA, Príncipe, 10. SOCIEDAD PAPELERÍA, Alcalá, 6.

LA FRANCO ESPAÑOLA, Carretas, 14. CREPO, Barquillo, 12. LA INDUSTRIAL, Abasco, número 10. LENCINA, General Alvarez de Castro, 9. TELEFONO 2.260.

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable. - Exigir el Verdadero, 14, R. Boulez-Art. París. CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

LA ENTEROVACUNA LUMIÈRE Antitifo-cólico polivalente Contra la TIFOIDEA INMUNIZACIÓN Y TRATAMIENTO SIN RIESGO, SIN REACCION Las personas sometidas a la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal. De venta en las principales droguerías y farmacias. LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico, 9, Cours de la Liberté.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

ACADEMIA ROGERIO CAMAZON ESPECIAL DE DERECHO Preparación para Registros - Horas de clase, de 9 a 6. - Jacometrezo, 66. - Madrid.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y a la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

FIMOL BUSTO Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FIMOL BUSTO es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones. Folleto GRATIS, por correo, a todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 18 - MADRID

JONASIL UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas. Parada radical de la caída del pelo en 8 días.-Resultado verdad. «Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente. Pesetas 10 el frasco en Periferias y Farmacias.-Al por mayor Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª - MADRID

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SENORAS

VILLA MOURISCOT Barquillo, 12. Serrano, 28. Inmenso surtido en Juguetitos para Carrozas y Tribunas. Se preparan meriendas, emparedados, medias noches y demás fiambres. CARAMELOS a 3 pesetas KILO.

ABOGADOS DEL ESTADO Preparación para las oposiciones por Abogados del Estado.-Antigua Academia, dirigida por el Sr. González Bocas San Marcos, 4, y Serrano, 66.-Obra en seis tomos, contestando al programa.

(Ojo) HOJALDRES (Ojo) de Carnaval rellenos de exquisita nata chantilly, crema y especial dulce. Sólo en Montero, 12, LA INDIA. No se olvide de LA INDIA.--Montera, 12.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915 SORTEO DEL 21 DE FEBRERO Sustitución y libertad de servir en los Cuerpos y Armas de África. Operaciones ANTES DEL SORTEO precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente encargado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑO. RA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID.

Arrendamiento Se arrienda a pasto, labor y montanera la dehesa denominada Nueva, en término de Oropesa (Toledo). Se admiten proposiciones, por escrito, hasta el 25 de febrero en la Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Coletos, 21, Madrid, y en Toledo, casa de D. Venancio de Echevarría, calle del Juego de Pelota, núm. 2. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en ambos sitios y en la casa del guarda de la finca.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 6. TELEFONO 4.842

APROVECHARSE De la nueva rebaja en los precios marcados de las máquinas, antigüedades, máquinas de coser, paraguas, y otros objetos de regalo que tiene la tienda Desengaño, 17, por el lado del Prado, 5.

XXIV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Rosa de la Cándara y Melé-Cortina de San Miguel MARQUESA DE CAYO DEL REY Falleció el 15 de febrero de 1891 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara y San Jerónimo el Real, en el oratorio del Caballero de Gracia, en el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso), en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, número 108), y el 16 en el Santo Cristo de la Salud, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada y rogaren por la exaltación de nuestra santa fe católica. Igualmente por los mismos religiosos actos é intención, conceden cuarenta días de indulgencia los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Vitoria, concediendo cuarenta días por cada uno de los Misterios, si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada.